




Szeged város történelméből 
apró adatokat örökít meg ez a  
szél Jegyzete s könyv. Olyan tör­
ténelmi mozzanatok, esem é­
nyek ezek, m elyek nem Íródtak 
meg semmilyen történelmi mun­
kában, de am elyek a  város tör­
ténelmét kiegészítik : vázolják  
a  korok Jellegzetességét. Amíg 
az eddig m egjelent várostörté- 
nelml m unkák kronologikus sor­
rendben, rendszerbe foglaltan 
tárgyalják  a  város múltját, ad­
dig ez a  Jegyzetes könyv rap- 
szódíkus összevisszaságban k i­
kap Innen Is, onnan Is egy moz­
zanatot vagy eseményt, melyről 
az utókor nem tud. A feledés­
től megmentett város történelmi 
adatok feljegyzései ezek.

Szeged, 1036. Junius hó.
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Az ölven év előtti 
Sjzeged vármegye terve.

Klebelsberg Kunó gróf, a nagy 
kulturpoiitikus, városunk leglelke­
sebb pártfogója tűzte program­
pontul maga elé, hogy ¡hegvaló­
sítja álmát: Szeged vármegye meg­
alkotását. Az alkotó miniszter va­
lóra is váltotta volna tervét, ha 
idő előtt nem következnek be azok 
a politikai változások, melyek át­
meneti időre félretolták a magyar 
politikai élet szinteréről, — majd 
pedig, ha nem jön korai, tragikus 
halála.

Klebelsberg Kunó gróf terve terv 
maradt, mert a terv, a gondolat 
lelke nemj él már. Ez volt a máso­
dik kísérlet arra hogy Szeged vá­
ros megyeszékhely legyen. Nagy- 
Szeged és Szeged vármegye gon­
dolata kisértettf rááif-toiib, mint 50 
évvel ezelőtt is. Komoly formában. 
Az akkori királyt biztosság terve­
zetet dolgozott ki az alkotandó 
vármegyére, Szeged vármegyére vo­
natkozólag, amely Csanád várme­
gye megsemmisítése és Torontói, 5



Bácsbodrog és Csongrád vármegye 
megnyirbálása révén jött volna lét­
re. Négy évvel az árvizkatasztrója 
után: 1883-ban indult meg ez a 
mozgalom, amikor már Szeged vá­
ros erős lendülettel épült s a kon­
túrvonalakat. melyek a nagyváro- 
siasságát jelezték, mór meghúzta 
a rekonstrukció nagy művésze: T i­
sza Lajos.

A tervnek lelkes hivei és ádáz 
küzdőfelei akadtak. Legelsősorban 
Makó város állt ki a porondra és 
felterjesztéseket szerkesztett, ame­
lyekben tiltakozott a kormánynál a 
terv ellen. Az akkori sajtó beha­
tóan foglalkozott a kérdéssel és a 
fővárosi lapok kivétel nélkül Sze­
ged érdeke mellett: a város fejlesz­
tését, megyeszékhellyé tételét szor­
galmazták.

Az akkori Budapesti Hírlap a 
makói felterjesztésre többek között 
a következőket irta:

»Sajnáljuk Makót, de nemi segít­
hetünk rajta, mint Pozsonynak 
Bécs, vagy Vácnak Budapest mel­
lett, Makónak Szeged mellett leH



kell mondani arról, hogy nagy vá­
ros legyen. Szeged pedig Magyar- 
ország -második fovarosa lesz; mint 
a Tisza a Dunához, úgy aránylik 
Szeged Budapesthez, ez ennek, az 
annak errporiuma.«

A több, mint ötven év előtti gon­
dolat elsikkadt. A politika fóru­
mára uj erők kerültek s az elődök 
programpontjainak! megvalósításá­
ra nemi került sor.

Sajnos, a mi városunknak sok ta­
nulsága van eíelől.
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Amikor a fogadalmi templom 
építését leszavazta a szegedi 
közgyűlés.

1879-ben mosta el Szegedet az 
árvíz. A hullámsirba pusztult város 
lakossága djacos hittel, frissült erő­
vel látott neki akkor az újjáépítő, 
ujjáalkotó ¡munkának. Az ország, 
sőt a világ támogatása segítette 
a szegedi őslakosság fáradhatatlan 
küzdelmét, amely beváltotta a ki­
rályi jóslatot: Szeged szebb lett, 
mint volt!

A  romokból újjáépült Szteged kö­
zönsége Isten iránt való hálájának 
lerovására elhatározta, hogy tempe 
lomot épít, monumentálisát, olyant 
amelybe csaknem az egész város 
katolikus társadalma befér, hogy 
mindenki', imádhassa az Istent, a 
kiegyes Istent, aki romja' bői nagy- 
gyáépülni engedte ezt a várost.

Azóta áll a monumentális temp­
lom, amelynek terét körülkeríti 
gazdag épületkomplexum: püspöki 
palota, kémiai intézet, papnevelde, 
mindez a nemzeti emlékcsarnok ér- 

8 tékes dekórumával-



Vajmi kevesen tudják még a 
ma élő idősebb szegediek közül 
is, hogy a fogadalmi templom fel­
építését veszély fenyegette. Mégpe­
dig igen komoly formában. 1903. 
évben történt, amikor a közgyűlés 
elhatározta, hogy nem építteti fél 
a város a fogadalmi templomot.
1903. év .elején jött az akkori vá­
rosi tanács azzal a jajyaslattal a 
közgyűlés elé, hogy az elhatározott 
fogadalmi templom építési munká­
latait kezdjék el de azt megelőző­
leg a Szent Demeter-templomot 
bontassák le, mert a belvárosi 
templom helyébe épül a fogadal­
mi mű.

A városi közgyűlés három napig 
tárgyalta ezt az ügyet. Három nap 
alatt a szónokok tömege világí­
totta meg a kérdést pro és kontra.
A felszólalók közül azonban töb­
ben voltak, akik a Szent Demefera 
templom lebontása ellen foglaltak 
állást. Ez a régi belvárosi temp­
lom valahogy benne élt a szegedi 
polgárok szeretetében. Az öreg 
teplomtól való elválás vallási és 9



kegyeleti érzésüket is bántotta a 
régi, konzervatív szegedieknek.

A  kérdéses közgyűlésen volt töb­
bek között egy felszólaló, névsze­
rinti Kótay Pál, aki szintén a Szent 
Demeter-templom épségben hagyá­
sa mellett tört lándzsát, ellenben 
azt is helyeselte, hogy megépüljön 
az uj fogadalmi templom. (Kótay 
valószínű az akkori idők helyi dip­
lomatája volt, amit az is bizo­
nyít, hogy kecske és káposzta elv 
alapján kivánta a kérdést megol­
dani, j Kótay Pál akkori biz. tag 
azt javasolta, hogy a fogadalmi, 
templomot építtesse meg Szeged 
város közönsége, mert ehhez fo­
gadalma is köti, de ezenkívül egy 
igen értékes és monumentális ob­
jektummal gazdagszik a város, — 
ellenben úgy épüljön meg az uj 
templom, hogy a Szent Demeter, 
azaz a palánki templomot ezért ne 
kelljen lerombolni. Megoldási ja­
vaslatot is terjesztett a közgyűlés 
elé. Abban az időben a mostani! 
úgynevezett »püspök-bazárok« he- 

10 lyén tér volt, a  Püspökltér. Kótay



itt vélte leghelyesebbnek megépí­
teni az uj, a fogadalmi tempíío! 
mot. A városháza mögött, a Tisza 
Lajos-tórutig abban az időben nem 
volt olyan építkezés, a melynek 
eltüntetése nagy kárt jelentett 
volna- Kótay Pál biz. tag tehát 
azt javasolta: »Sajátítsa ki a város 
a városháza mögötti épületeket s 
bontássá le. A városházának hátsó 
részét megfelelő ornamentikával 
lássák el, hogy az uj fogadalmi 
templom és az igy feldíszített vá­
rosháza szemben állhassanak egy­
mással. A tér — a hazlebontai-i 
sok révén — elegendő ahhoz, 
hogy a megfelelő rálátás megle­
gyen mindkét épületre.«

Az akkori közgyűlésnek tetszett 
ugyan ez a megoldási terv, ám 
de a kisajátítástól megijedt. A 
közgyűlésen a tanács javaslata el­
len, hogy: bontássá le g város kö­
zönsége a Szent Demeter-ttemplo- 
mot és építtesse helyébe a foga­
dalmi templomot, igen sok fel­
szólalás hangzott még el. Végül 
is három nap múlva lezárult a vita 11



és szavazásra került a sor. A  sza­
vazás csúfos eredménnyel járt a 
városi tanácsra: 23 szavazatot ka­
pott a tanács 'és 97 szavazat esett 
a javaslat allén. Az akkori sajtó 
a következőképpen ir erről az ügy­
ről:

»A háromnapos vita eredmé­
nye mindössze az, hogy a köz-, 
gyűlés csaknem ötszörös több­
séggel elvileg kimondotta azt, 
hogy a fogadalmi templom ked­
véért nem rombolja le a bel­
városi templomot, továbbá, hogy 
tudni sem akar többé olyan 
tervtől, amely ezen az alapon 
mozog.«
1903-ban tehát a. közgyűlés vég­

leg elintézetímek vélte a fogadalmi 
templom sorsát. A közgyűlési dön­
tés tehát az volt, hogy a foga­
dalmi templomot néni' építik meg. 
A város vezetősége azonban igen 
bölcsen, nem nyugodott bele ebbe 
a határozatba. Évekig várt ezzel 
az üggyel s akkor ismét a plénum 
elé hozta a fogadalmi templom 
felépítésének kérdését,12



Ez a közgyűlés már fogékonyabb 
volt az alkotás iránt, a  határozat 
megtörtént s az építkezés is meg­
indult. amit azonban a háború 
félbeszakított 9 csak a háború után 
sikerült a munkálatokdt befejezni'.

Ki hitte volna 1903-íban, hogy 
felépülhet Szegeden egy monumen­
tális templom-remekimlü a Szent 
Demefer-templote helyén? S ki 
hitte volna hogy az öreg temp­
lom- tornyából sikerül kihámozni 
azt az Árpádok korából való csonka 
tornyot, amely hazánk együk leg­
régibb építési remeke és amely 
jócskán gazdagítja a magyarországi 
történelmi értékű és vonatkozású 
kincseket. Igaz: mindehhez kellett 
még egy Klebelsberg Kunó gróf 
is, aki hallatlan termelő erejé­
vel újjáépítette Szeged legérté­
kesebbé vált városrészét.

13



„Házikezeléses színház" 
Szegeden 1003-ban.

1903.bán vetődött fel annak 
gondolata, hogy az állandó szín­
házakkal bíró vidéki városok házi- 
kezelésbe vegyék színházaikat. Ez 
a gondolat nem szegedi, hanem, 
egyik debreceni cívis törvényható­
sági bizottsági tag fejében szüle­
tett m.eg. 1903. év elején a deb­
receni közgyűlésen hangzott el a 
színház házikezelésbe vételének in­
dítványa.

Akkor az indítvány sor*a termé­
szetesen az lett. hogy leszavazták. 
Az ötlet feltűnést keltett az ország­
ban mindenfelé, mert a harminc- 
három' év előtti újságok az ország 
legkülönbözőbb részén, így Szege­
den is publikálták az indítvány lé­
nyegét.

A szegedi sajtó — megboldogult 
Balassa Ármin dr. lapja, a Szeged 
és Vidéke — gyiikoshumoru kro­
kiban számolt be a debreceni cívis 
ötletéről, úgy hogy a kivitelt a 
szegedi homokra applikálta. Akkor 

14 Janovits Jenő dr. volt a szegedi



színigazgató s a persziflizs ■ ellen-' 
tengernagyi uniformisba öltözteti 
és a tüzoltófőparancsnokkal egy 
státusba sorolva karikirozza.

A kroki, — amely két részre van 
osztva — a második részében a 
táncoskoirikus és a »szinészetügyi 
főfelügyelő« (a tényleges házikeze­
lés alatt intendáns) párbeszédét 
közli.

A szinészetügyi főfelügyelő mond­
ja a táncoskomikusnak:

— Több érzést, fiatal barátom.
Nem kell annyit alsózni és többet 
kell tanulmányozni a klasszikuso­
kat! — (Úgy látszik, abban az idő­
ben is divatban volt az alsós játék 
szinészkörökben!. . . )

A korholásra a táncoskomikus igy 
válaszolt a krokiban:

— Be kell vallanom: amibicióm 
kissé lelohadt. A számvevőség taps­
nyilvántartási osztályának hivatalos 
adataival igazolhatom, hogy tap- 
solási koefficiensem meghaladja a 
2.8-tizedet s igy már a IX. komi­
kus! rangfokozatban kellene len­
nem, — ezzel szemben még min- 15



dig a XlII-ban vagyok . . .

így képzelte el tehát 33 évvel 
ezelőtt az »ironikus« újságíró a liázi- 
kezeléses szegedi szinházat. Arról 
azonban szentül meg volt győződ­
ve. hogy soha nem lehet szó Sze­
geden a színház házi kezelésbevéte­
léről. Az élet azonban megtréfálta 
a trélálkozó újságírót: huszonöt év 
múlva mégis csak házikezelésbe ke­
rült a szegedi színház. Hogy mind­
össze négy évig tartott a házi keze­
lés, annak elsősorban az az oka, 
hogy a színigazgatót csak művészi 
irányitónak helyezte a színház élére 
a város de anyagi ügyek nem.1 tar­
toztak rá. Vagyis: sémimi anyagi 
felelőssége nem volt a színigazga­
tónak. i ' |

Sajnos, hogy igy alakult a dolog, 
nagyon sajnálatos, hogy meg kel­
lett szüntetni a szegedi színház há­
zikezelésben tartását. Fia a szegedi 
rendszer beválik, azóta már min­
den állandó vidéki színházzal biró 
város: Debrecen, Miskolc, Pécs rá- 

16 tér a házákezeléses rendszerbe. így



négy biztos vidéki színház lenné 
s a szinikultura izmosabban teje­
lődbe tne. Főkép napjainkban volna' 
erre nagy, komoly szükség.

17



A* első népkonyhák 
Szegetlen 1864-ben.

A szegénység mindig .ur voit a 
földön. A mai ember, a mai sze­
génység embere úgy emlékszik 
vissza a békevilágra, mint egy 
olyan korszakra, amikor nagy volt 
a jólét, a bőség; amikor nem ma­
radt éhesen gyomor és a munka- 
alkalom mindenki számára kínál­
kozott.

A mai ember azonban nem em­
lékszik helyesen, vagy nem akar 
emlékezni szomorúbb dolgokra. Ál­
talában ez egy sajátos emberi tu­
lajdonság: a rossz hamarább ki­
esik az emberi memóriából, mint 
a jó. Ez onnan van, hogy a rosz- 
szal, a kellemetlennel még emlék­
formájában sem találkozik szíve­
sen az ember.

Bizony, ha nem igy lenne, a 
békét emlegetők arra is visszaem­
lékeznének, hogy a népkonyha­
rendszer nem uj keletű. Az első 
adatok, melyek a szegedi nép­
konyhákról szólnak 1864-ből valók. 

Több mint 70 évvel ezelőtt márIS



volt Szegeden népkonyha. Igaz, 
ekkor meg nem volt ilyen precí­
zen kifejező neve, mert abban az 
időben a népkonyhát levesosz- 
toga tó-helynek nevezték hivatalo­
san is. U;g*y alakult ki abban az idő­
ben a népkonyha, hogy a mun- 
kanélkül lévő, éhező emberek jobb 
módú famíliáknál étkeztek eleinte, 
s ezek a famíliák — nyilván ter­
hessé vált később a háznál való 
étkezés — úgy határoztak, hogy 
szegényeiket egyöntetűen, közös 
konyháról látják el élelemmel.

A szegények abban az időben bi­
zony szerények is voltak, mert az 
ebédjük mindössze levesből állott. 
Innen vette a nevét az akkori nép­
konyha: levesosztoga tóhely.

1864-ben nyomorúságos esztendő 
lehetett, mert a jótékony nő­
egylet, amely később kézbevette a 
népkonyha sorsának irányítását, — 
akkor még nem volt a város 
gondja a szegényélelmezés és ál­
talában a szegényügy — úgy ha­
tározott április hónapban, hogy a 
»szokástól eltérően ez évben, má- 19



jusban is folytatja a nőegylet a 
levesosztogatást«.

Az akkori sajtóban megjelent 
közleményekből kiderül, hogy Sze­
geden három helyen volt ilyen le­
vesosztó hely: Belvárosban, Ró- 
kuson és Felső városon. A menü 
táperős levesből és kenyérből ál­
lott. Az élelmezettek száma pe­
dig meghaladta az 1500-at. Ez a 
szám százalékos arányban a város 
akkori lakosságának megfelelően, 
lényegesen nagyobb volt, mint a 
mai. (Ez azonban nem' azt je­
lenti. hogy akkor még nagyíobb 
volt a szükség, mint ma.) Hogy 
ilyen nagy száma volt az élelme- 
zetteknek 70 évvel ezelőtt, annak 
az az oka, hogy akkor boldog-bol­
dogtalan jelentkezhetett ingyenes 
ebédre. Akkor ugyanis az volt a 
vélemény az akció vezetői körében, 
hogy ingyen ebédre csak az je­
lentkezik, aki arra tényleg rá is 
szorul. Az idők folyamán azonban 
kiderült, hogy ez a fé,ltejvés ha­
mis: sok visszaélés fordult elő. Te­
hát ellenőrzésről gondoskodni kell.,20



Ma (1936. VI. hó) 2200 fő étkezik 
a szegedi népkonyhákon, tehát köny- 
nyü megállapítani a népkonyhái 
élelmezés tükréből, hogy 70 év­
vel ezelőtt milyen gazdasági vi­
szonyok között élt a város.
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Az első szegedi Ipari vásár 
az ország legelső Ipari kiáll!" 
tása volt.

A szegedi iparosság sok tekin­
tetben végzett úttörő munkát az 
ország vidéki iparossága körében* 
Az ossz iparosság ügyét előbbre­
vivő országos iparosvezérek, -— el­
sősorban Pálfy Dániel — Szeged­
ről kerültek ki. A szegedi iparos­
ságnak sok része van a bban, hogy 
az ország közvéleménye és a poli­
tika méltóképpen mérlegeli érté-, 
két ma már az iparostársfad'a 1 om- 
nak. Nem kevésbé hasznos úttörő 
munkát végzett a szegedi ipar ak­
kor, midőn megrendezte az orszá­
gos jellegű ipari vásárt. 1928-jban 
tartotta meg a szegedi iparosság 
első ipari vásárát s azóta mindlen 
évben megismétlődik a vásár, mé­
retekben és sikerekben gyarapodva.

A szegedi iparosságnak ez az 
élnitudását és akarását dokumen­
táló akciója követésre talált a v i­
dék más városaiban is, igy első­
sorban Debrecenben, de a vásár- 
tartás folyamatosságát nem tud1-,22



ták biztosítani. A  szegedi ipar ki­
tartó, küzdésre alkalmas erejét 
igazolja ez a vásár is, amely a 
visszafejlődés helyett a fokozatos 
előrehaladás nyomait viseli mia­
gán.

Az első ipari vásárt mégsem 1928- 
ban rendezték Szegeden, hanem 
1876-ban. Akkor is országos vá­
sárt rendeztek Szegeden s jellem­
zésül, hogy milyen nagyszabású 
volt az első szegedi vásár, beszé­
desen álljon itt néhány adat. Csak 
a szegedi kiállitók 395-en voltak- 
A budapesti és az ország külön­
böző részéről jött kiállitók össze- 
ságe lényegesen felülmúlta ezt a 
száfnot. Az 1876-iki ipari vásár a 
szó teljes értelmében országos jel­
legű volt. Az ipar minden ága 
bőségesen képviselve volt, de 
emellett a kereskedelem is helyet 
kapott. A  kiállitás bevétele 22 ezer 
forint volt. Ebből terdijat 6 ezer 
forintot fizettek. A Látogatók szá­
ma közel 30 ezer volt.

A kiállitás megnyitására Sze­
gedre érkezett az akkori keres ke- 23



d'elemügyi miniszter: báró Simo- 
nyi Lajos, aki a vásárt megnyi­
totta. A  kereskedelemügyi minisz­
ter vásártmegnyitó beszédében1 
elismerését fejezte ki a kormány 
nevében is Szeged iparosainak; be-t 
szédének egy kitételét azonban 
változtatás nélkül nyugodtan el­
mondhatná a mai miniszter is. Ez 
a rész igy hangzik:

»Az általános üzletpangás kö­
zepette, melyben minden világ-) 
rész szenved, örvendetes jelnek 
tekinthetjük kivált hazánkban1, 
hogy iparidé llitás jöhetett létref, 
még pedig nem állami segély 
folytán, hanem csakisi az által, 
hogy a hazafiak jól megértet-- 
ték érdekeiket..,«
Szegednek az ipari kiállítás meg­

nyitása nagy, fontos napot jelen­
tett. A  régi Szegeden nem igen 
fordultak meg miniszterek. A  vá­
rost a miniszterlátogatás valóság­
gal Iákba hozta. Az akkori helyi 
sajtó az esemény beszámolója kap­
csán megírja, hogy a város ap- 

24 raja-nagyja az utcán volt. Amerre



a miniszter elhaladt, mindenfelé 
lelkesedés tört ki. A  város közön­
sége is- zeretettel. ünnepléssel fo­
gadta a minisztert.

Az első szegedi ipari vásár mé-l 
rétéiről és jelentőségéről méltó ké­
pet ad az akkori fővárosi sajtó 
beszámolója. Az ország valameny- 
nyi lapja, amely tudósítót kül-t 
dlött a vásárra, elragadtatással szá­
molt be a szegedi vásár értékes 
kiállítási anyagáról, nagyvonalúsá­
gáról. Többek között az egyik lap 
ezt irta:

»Szeged legtöbbet tett a ki­
állításért, de a főváros és a  vi­
dék lelkes férfiainak erélyes tá­
mogatása szintoly mértékben hoz­
zájárult a sikerhez: — de ki­
mondhatjuk, hogy az első ma- 
gylar országos kiállítás felülmúlja 
minden reményünket s nem egy 
illetékes ajakról hallottuk, hogy 
akár a tárgyak sokfélesége, akár 
áz ízléses elrendezést tekintjük, 
a kiállítás egészben fölötte áll 
a  bécsi közkiállitás magyar osz­
tályának ...« 25



Az első szegedi ipari vásár, — 
amelyet pontosan 1876. augusztus 
19-én nyitott meg a k er eskedelem - 
ügyi miniszter, - -  arról is1 neve­
zetes, hogy ez volt a  legelső ilyen 
nagyszabású ipari vásár és kiállí­
tás Magyarországon. A magyar ipar 
mindaddig a Bécsben: rendezett ki­
állításokon szerepelhetett csnpám. 
Ez volt az első alkalom, midőn a 
magyar ipar önállóan bemutatta 
produktumát és ezzel egyben do­
kumentálta fejlettségét és fejlő­
désképességét.
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A város íöldbiriokoí ado­
mányoz a  szabadságharc 
egy hősének.

A szabadságharc idejében tör­
tént . . .  A több mint 80 év előtti 
események olyan messzi történel­
mi távlatban feküsznek, hogy a 
mai ember azokat úgy szemléli, 
mintha évszázadok idővégtelenségé- 
'ben történtek volna. ’

A mai tej lett technikai eszkö­
zök ismerete és használata mieS- 
lett az akkori harcok jelentékte­
lenekké degradálódnak a mai em- 
^er szemében. Csak az eszmék, a 
harcokat inditó célok maradnak a 
mai ember előtt is nagyok, ál­
landó értékűek. Sőt: jelentőségük­
ben megnövekedtek, mert ma miár 
tisztán látjuk: országunk kulturá­
lis és nemzeties fejlődése a sza­
badságharc vívmányai nélkül alig­
ha vehetett volna ilyen merész- 
tempójú iramot.

Szeged város a szabadságharc 
küzdelmében is kivette méltó ré­
szét. Katonát, anyagi javakat 
adott a szent nemzeti cél érdeké- 27



ben. Kossuth Lajosnak dicsérő és 
elismerő szavait: »Szegednek népe, 
nemzetem büszkesége!« kiérdemelte 
városunk. A város nem egyszer 
nyilatkozott meg hivatalosan is, 
amikor félreérthetetlenül kifejezés­
re hozta érzelmeit. Erire lelg|e|kliaí- 
tánsabb példa volt az, amikor Sze­
ged1 város közgyűlése »felségjogot« 
is gyakorolt: földet adományozott 
egy vitéz harcosnak: Földvári Sán­
dor őrnagynak, aki győztes csa­
tát vívott.

Erről az eseményről a legelső 
szegedi sajtótermék: a Tiszavidéf- 
ki Újság 1849-iki évi április 1 i-jén 
megjelenő lappéldánya a követke­
zőkben számol be:

»Szeged, április 10. Ma rend- 
kiviili közgyűlésünk volt. Egyik 
nevezetesebb tárgya Földvári őr­
nagynak levele vala, mellyben 
csapatát s annak tiszteit, külö­
nösen Schmidt Ferdinánd száza­
dost, úgy szinte Molnár Márton 
Pataki János s Bizinger Andor 
2., 3. és 4-ik századbeli parancs­
nokokat, mint ugyanannyi elszánt28



lelkes bajnokokat a szent-tamási 
sánczok megvívásában dicsérettel 
említve, méltánylatul Szeged vá­
ros hálás emlékébe ajánlja. — 
Közgyűlésünk e derék őrnagyot, 
mint, ki Szeged fiait a sánczok1 
megrohanásábani elsőség által a 
dicsőséges diadal fő részeseivé 
tévé, nyilvános méltinylat s há­
lás elismerés mellett, ioo láncz 
legjobb minőségű földdel a vá­
ros határában megajándékozni el- 
határozta, s a megajánlott föld­
iül szóló okiratot egy küldött­
ség által azonnal az illetőnek 
megvitetni rendelte. Bizton hisz- 
szük, hogy a lelkes őrnagy Sze­
gednek ezen ezrek méltánylatá- 
val egybeolvadt hálás elismeré­
sét, mint a vitézség érdemének 
polgári kézből nyújtott boros­
tyán koszorúját fogadja, (s.-sz.)« 
Nyolcvan és valahány év alatt na­

gyot fordult az idő kereke. Uj vi­
szonyok, nagy változások következ­
tek. Többek között az is, hogy a 
város autonómiája egyre jobban 
összezsugorodott. Lassankint a köz- 29



élet minden területén a centralizá­
ciót, a központi irányítást vezetik 
be. A közigazgatás államosítása pe­
d ig '— ha bekövetkeznék — a vá­
rosok autonómiájának teljes kiir­
tását jelentené.
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Szeged Rét kulturhőse; 
a színész és a kanonok:

Minden szegedi tudja, hogy a 
Somogyi-könyvtárt Somogyi Károly 
esztergomi kanonok adományozta 
a városnak, azt azonban csak igen 
kevesen, hogy milyen kötelékek 
fűzték az adakozó tudós főpapot 
Szegedhez s még kevesebben tud­
ják azt, hogy a kanonok nagy­
apja milyen értékes kulturális szol­
gálatot tett városunknak.

Somogyi Károly kanonoknak, aki 
i8il-hen született Tiszaföldváron, 
nagyapja Kelemen László volt, a 
magyar hivatásos szinészet meg­
teremtője. Kelemen László amikor 
Letette az ügyvédi vizsgát, ahelyett, 
hogy komoly jogásszá vált volna, 
a magyar kultúra harcosának: szí­
nésznek csapott fel. A XVIII. szá­
zad végén és a XIX. század ele­
jén dühöngött hazánkban a nérme- 
tesitési politika. Ekkor jóformán 
csak egy terrénum maradt: a szin- 
pad, ahol a magyar nyelv, gon­
dolat és érzés védelmére lehetett 
kelni. 31



És Kelemen László ügyvéd el­
hagyta kenyérkeresetét, szépen in­
duló pályáját, vállalta a mártirum- 
ságot a németesiitő politika ellen­
súlyozására. Kelemen László szin- 
társulatát Szegedre is lehozta ven­
dégszerepelni és ezzel a szegedi 
színjátszást uj irányba lökte. A k­
kor Lipp József német társulata 
játszott Szegeden. Kelemen magyar 
társulatának köszönhető, hogy a 
szegedi magyarok felbuzdulva a 
magyar nyelvű szinielőadások él­
vezetén: elpártoltak a német szín­
társulattól és minden támogatást 
megvontak tőlük. így másfél év 
múlva el is kellett végérvényesen 
hagynia Szegedet a német társu­
latnak.

Kelemen László tesben, lélekben 
kimerülve végül is elhagyta a 
színpadot s Makón, majd Csanád- 
palotán telepedett le. Egyik fia 
Szegedre került tanítónak, bor­
bála nevű leányát pedig Somogyi 
Csizrrazia Sándor vette feleségül. 
Borbála, apja társulatánál műkö­
dött lánykorában s igy tehát So-32



mogyí kanonok anyja színésznő 
volt.

Először 1849-ben járt Szegeden 
Somogyi Károly. Látogatóban volt 
akkor unokatestvérénél: Kelemen 
István ügyvédnél. (Kelemen ügy­
véd fia dr. Kelemen Béla, a sze­
gedi kormány volt belügyminisz­
tere.) Somogyi Károly kanonok na­
gyobbrészt szegedi rokona rábeszé­
lésére adományozta vagyont érő 
könyvtárát Szeged városnak. Az 
alapítványi oklevelet 1881-ben ír­
ták alá kölcsönösen: az adomá­
nyozó főpap és a város.

Az unoka tehát a nagyapa nyom­
dokaiba lepett: értékes áldozatot 
hozott Szeged kultúrájáért.

:j;î



A francia folyók harcsáinak 
és pontyainak ősei a  szegedi 
Tiszából valók.

A tiszai halászat mindinkább el­
veszti jelentőségét. Meg száz éve 
sincs, hogy a lakosság egyré- 
részének igen jövedelmező foglal­
kozása volt a halászat. A tiszai 
hal keresett cikk volt s a halászat­
tal foglalkozók rendesen megéltek. 
Mondják, hogy abban az időben 
több volt a hal a Tiszában, még 
pedig azért több, mert azóta a folyó 
szabályozása révén a hal ivási te­
rülete megszükült s általában a 
zavartalan sekély vizrész kevesebb 
lett, márpedig a hal szaporodását 
ez a körülmény erősen befolyá­
solja.

Nem kell visszamennünk száz 
évvel, azt látjuk, hogy a Tisza 
igen sok szegedi embernek adott 
kenyeret. Jóformán egész Felső­
város a Tiszából élt; — vagy igy, 
vagy úgy nyújtott lehetőséget a 
kenyérkeresetre a folyó. Soklan él- 

34 tek a halászatból, mások viszont a



vízimalmokban kaptak alkalmazást. 
Leg többen természetesen a tiszai ha­
jókon jutottak foglalkozáshoz. Ér­
dekesen tagozódott abban az idő­
ben a város lakossága. A tiszai 
foglalkozást űzők Felsővároson, a 
földműveléssel foglalkozók Alsó­
városon, tisztviselők, kereskedők a 
Belvárosban és az iparosok, mun­
kások Rókuson laktak.

A szegedi halászok és a íöld- 
mivelők, tehát az alsó- és felső­
városi lakosok voltak az ősszege­
diek, a város őslakói. Bizonyos elő­
jogokat is vindikáltak maguknak 
ezek az őslakók. Főképen a felső­
városiak, akik foglalkozásuknál 
fogva is intelligensebbek voltak. 
A Tisza szabályozásáig a halászat 
szépen jövedelmező kereseti ág 
volt. A szegedi halászok nemcsak 
a szegedi szükségletet tudták ki­
elégíteni, hanem messzebb vidékre 
is elszállították a tiszai halat.

Az ország lakosságának köztuda­
tában még mindig benne él, hogy 
a tiszai hal, különösen a harcsa 
a legizletesebb. A tiszai hal jó- 35



hirét nem a mai, hanem a régi 
halászok biztosították. Jellemző, 
hogy milyen jó hire volt a tiszai 
halnak: harcsának, pontynak, ha 
még külföldre is szállították; sőt 
i8so-'ben Franciaország nagy meny,- 
nyiségben szállított el Szegedről har­
csát, pontyot és kárászt, hogy az 
ottani folyóvizekben meghonosítsák 
e halfajtákat.

A szegedi halászoknak ekkor 
volt igazán jó dolguk A halszállitás 
szeptember legelején történt, vi­
szont a megrendelést hónapokkal 
előbb megkapták. Pompás árat 
fizetett a francia állam a halért. 
A szegedi halászok egynémelyiké- 
nek — akik meggazdagodtak — ez 
a halszállitás alapozta meg vagyo­
nát. A halvásárló állam minden 
pénzt fizetett, mert folyóit be 
akarta telepíteni tiszai hallal. Ilyen 
körülmények között: a francia- 
országi folyók harcsáinak és pon­
tyainak az ősei valamikor a Ti­
szában lubickoltak.
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Szegedi szinigazgalók.

A magyar szinészet-történelem 
kutatói megállapítótták, hogy az 
első szinielőadást Magyarországon 
Sopronban, 1412-ben tartották. Az 
első szinielőadást mintegy har* 
minc év múlva követte a máso­
dik magyarországi szinielőadás Po­
zsonyban. Mindkét vallásos tárgyú 
darabot a templomban adták elő. 
Ettől kezdve az ország különböző 
részeiben tartottak szinielőadást. 
Természetesen szórványosan és 
idegen nyelven. Az első aktorok, — 
tudvalévőén — nem magyarok vol­
tak. A szinielőadások latin, német 
és o’asz nyelven tartattak meg. Ma­
gyarnyelvű előadások a X V II- szá­
zadban fordultak csak elő. A XVII. 
században már rendszeressé váltak 
a szimelőadások, csakhogy a sze­
replők nem hivatásos színészek, ha­
nem diákok voltak. Azok a hiva­
tásos színészek, akik megfordultak 
országunkban: német, olasz és fran­
cia származású emberek, akik az 
egész világot bejárták és olcsó, 37



szinvonakiélküli művészetükkel szói- 
rakoztatták a közönséget. Abban 
az időben a színjátszás újdonság, 
kuriózum volt. így érthető, hogy 
a magyar lakosság is közönségükké 
vált, dacára, hogy nyelvüket nem 
ismerte és a szinr,ekerült téma is 
idegen volt.

A magyarnyelvű szinielőadásokat 
a XVI század végétől a XVII. szá­
zad végéig iskolákban tartották, 
így: isko'ai színházakról beszélhe­
tünk. Abban az időben, mikor or­
szágunkat minden áron és esz­
közzel el akarták idegeníteni, ki­
mondhatatlan szolgálatokat tett a 
magyar ügynek az akkori magyar 
színjátszás.

Nálunk is, mint az országban 
mindenfelé: az iskolák tanárai irá­
nyították a szinielőadásokat. így 
Szegeden a piarista atyák vol­
tak az első szinigazgatók. Az is­
kola nagytermében rendezték meg 
ezeket az előadásokat, melyek az 
ifjúság nevelésére jótékony ha­
tással voltak. Szegeden a leg­
első magyarnyelvű színdarab cinre:38



Teophania volt, amelyet Szegedi 
Lőrinc fordított le németről ma­
gyar nyelvre. Viszont az első ma­
gyarnyelven Íródott darab cinre, a 
mely Szegeden került előadásra: 
»Balassa Menyhért árulíatása« volt. 
E darabnak azonban a szerzője is­
meretlen.

A szegedi iskolai színjátszás 
1721-ben kezdődött. Az iskolai 
szinjátszás é létrehívó ja Szegeden 
Péchy Domokos paptanár volt, aki 
több mint tíz évig irányította a 
szinielőadá sokat. Szeged város ha­
tósága látva az iskolai szinjátszás 
jó hatását, — fából szinházhelyisé- 
get építtetett a gimnázium épülete 
mellett. Az iskolai szinjátszás II. 
József császár uralkodásáig tart. 
A császár ugyanis egy rendeleté­
vel eltiltotta ezeket a színjátéko­
kat, sőt megtiltotta azt is, hogy a 
diákok szinielőadást látogathassa­
nak.

Ebben az időben tjéjeinníek 
meg Magyarorszáigpn tömegeden 
a német vándor színtársulatok., 39



így Szegedre is érkezik egiy, 
amely három évig képes működni 
e szinmagyar városban. Budapes­
ten azonban már megjelenik a ma­
gyar színészet lánglelkü apostola: 
Kelemen László, (1790), aki meg­
alapítja az első hivatásos magyar 
színtársulatot és egyben a magyar 
színészet alapjait lerakja.

1800-ban épül meg a városháza 
Szegeden. Itt vendéglő helyiséget 
is épitenek és ebben a színjáté­
koknak alkalmas teret biztosítanak. 
1883-ban épül fel az uj színház, 
amely 1885-ben leég. Egy évig,
— míg az újraépítés tart, nincs 
Szegeden szinielőadás.

Ez dióhéjban a szegedi színé­
szet több mint kétszázéves törté­
nete. A szegedi színigazgatók név­
sora, — az iskolaszmházak pap­
tanárvezetőinek névsorával együtt
— és működésűk évszámának fel­
tüntetésével a következő:

(ISKOLA-SZÍNHÁZ)
Péchy Domokos 1721— 1731; De- 

mérryi László 1734— 1755; Tarnóczi40



Simon 1755— 1756; Perczel Imre 175(5 
— 1758; Tarnóczi Simon 1758—1766; 
Dugonics András 1766— 1767; Karaim 
József 1767— 1768; Lengyel Domokos 
1768— 1769; Hajós Gáspár 1769— 
1770; Benyák Bernát 1770— (II.. Jó­
zsef császár tiltó rendeletéig).

(HIVATÁSOS SZÍNHÁZ)

Lipp József 1799—1802 (német 
színtársulat); Meinerl Károly—Selimidt 
Ferenc 1803— 1805 (német színtársu­
lat); Ernyci Mihály 1806; Probst Leo- 
polc. 1811— 1812 (német színtársulat); 
Láng1 Adóm 1811— 1817; Kilényi Dá­
cia 1817— 1823; Wandza Mihály 1823 
1831; Bállá Károly 1831-1833; Ab- 
day Sánaor 1833— 1837; Farkas Jó­
zsef 1837— 1838; Keszi József—Kőrö- 
sy Ferenc— Felhő Celcsztin 1838— 
1839 (félig-meddig konzorciális ala­
kulat 3 igazgatótanáccsal); Kőrösy Fe­
renc 1839— 1840; Komlóssy Ferenc 
1840— 1842; Kovácsi Károly 18442— 
1843; Bartók— Egri (társigazgatók) 
1813—1844; Szabó József—Havi Mi 
hály— Szerdahelyi József (társigazga­
tók)" 1844—1845; Gács Ede 1815 — 
1846; Kilényi Dávid— Veszter Sándor 
(társigazgatók) 1846; Kilényi Dávid 41



3 847; Szabó József— Havi Mihály (társ­
igazgatók) 1847— 1848; Lat ab ¿ír Endre 
1848— 1849; Szabó József—Havi Mi­
hály (társigazgatók) 1849— 1850; Lar 
tabár Endre— Döme Károly (társigaz­
gatók) 1850— 1851; Hetényi József 
1851— 1854; I.atabár Endre 1854— 
1855; Ujfalussy Sándor 1855— 185(5; 
Szabó József— Havi Mihály (társigaz­
gatók) 1856— 1857; Havi Mihály—He­
gedűs Lajos (társigazgatók) 1857— 
1858; Hegedűs Lajos 1858— 1859; Sza­
bó József 1859— 1860; Molnár György 
1860— 1861; Szabó József—Filippovich 
István ( t árslgazgatók) 1861; . Nyi.ri 
György 1861; Szigeti József 1862; Ilii 
hay Gusztáv 1862; Láng Boldizsár 
1862— 1863; Szabó József— Eilippvich 
István (társigazgatók) 1863; Latabár 
Ernőre 1863— 1865; Aradi Gerő 1865; 
Kocsisovszky Jusztin 1865— 1868; 
Szathmáry Károly 1868; Aradi Gerő 
1868— 1870: Mosonyi (Mansberger) 
Károly 1870— 1873; Szlupa Andor 
1873— 1875; Aradi Gerő 1876-1883; 
Nagy Vince 1883— 1885; Aradi Gerő 
1886— 1889; Makó Lajos 1889-1892; 
Somogyi Károly 1892— 1895; Makó 
Lajos 1895— 1899; Krecsányi Ignác 
1899— 1902; Janovits Jenő dr. 1902—42



1905; Makó Lajos 1905— 1908; Al- 
mássy Endre 1908— 1909 (művezető 
igaz^adó özv. Makó Lajosné mcllell); 
Almássy Endre 1909— 1920; Pálágyi 
Lajos 1920— 1923; Andor Zsigmond 
1923— 1926; Faragó Ödön 1926—1927; 
Tarnay Ernő (Városi házikezelésben 
vaii a színház) 1927— 1930; Kürtny 
György (Városi házikezelésben van a 
színház) 1930— 1931; Görög Sándor 
1931-1933; Sziklai Jenő 1933-tól.
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A m ik o r  c s a k  a z  Is te n  
'v é d te  sk t is z a i  g á t a t .

Van egy igen találó magyar köz­
mondás: »Hosszú betegségnek ha­
lál a vége.« így volt Szeged vá­
ros is az árvízzel. Minden évben 
megáradt a Tisza, a védőgátak nem 
voltak biztosak és évről-évre ál­
landó árviz fenyegette városunkat. 
A pesszimistább természetit em­
berek, vagy akik reális szemmel 
nézték a dolgot, meg is állapítot­
ták: »előbb-utóbb1 elmossa a viz ezt 
a várost...« A megállapitásttevők 

• azért tovább laktak itt, épp úgy 
élték napjaikat tovább, mint ad­
dig, semmi óvintézkedést nem 
tettek a bekövetkezhető katasztrófa 
esetére. Ez pedig onnan van, hogy 
a pesszimista, vagy enyhébb fok­
ban reális ember, — cinikus. A 
cinikus ember pedig nem fél és 
főként nem óvatos.

Tavaszi áradáskor a város apraja- 
nagyja ott volt a védtöltésnél és 
védte a várost a viz ellen, hogy 
be ne törhessen, el ne pusztítsa 

44 mindenki javát. Amikor azután el-



múlott az árvízveszély a lakosság 
békés nyugalommal tudomásul 
vette, hogy nincs semmi baj. Le­
galább is egy évig. Legveszedel­
mesebb év volt 1876. Ez év már­
ciusában érte el a Tisza a legmága- 
sabb szintjét. Hárotai év múlva — 
árvízkor — neírj volt olyan magas 
vízállás, mint 1876 március 8-án.

Igaz, hogy 1876-ban a város 
egész lakossága a töltéseknél volt. 
Ur, paraszt egyformán kubikolt. 
Ott talicskáztak Szíupa Andor szín- 
igazgató színtársulatának tagjai is. 
A kereskedők ott hagyták üzletü­
ket, a hivatalnokok hivatalukat s 
mindenki a védtöltések erősítésé­
hez sietett. Meg is volt az ered­
mény: a fenyegető szörny, a viz 
nem tudott betömi.

Ez évben több mint 130 ezer 
pengőt költött a város a védő­
munkálatokra. A következő évben 
kezdődött élőiről minden pénzál­
dozat, munkaáldozat és rettegés, 
állandó félelem. 1878-ban sem telt 
el a március vége és április eleje 
másképen. 45



Amikor legnagyobb volt a Tisza 
vizállása: 1876. április 8. és 9-én, 
a város lakossága körében pá­
nik tört ki. A  folyó- félelvmieteis' 
nagyra nőtt, alig lehetett látni a 
túlsó partot, mert az árterület ab­
ban az időben igen nagy volt. Ha­
talmas hullámok hömpölyögtek, 
csapkodtak a vizen s a töltéseket 
erősítők bátorsága e látvány kö­
vetkeztében bizony erősen meg­
fogyatkozott.

A pánik akkor tört ki, amikor 
a kisteleki szolgabiró: Rónay Béla 
sürgönyt küldött Szegedre a kö­
vetkező szöveggel:

»Kistelek, április 8. d. u. 2 ó. 
Hármasi töltésen fölül levő par­
tos helyen rögtönzött nyulgátat 
meghágta a viz; ha a szél eláll 
van kis reménység föltartására, 
különben megy Percsór,ának, 
Szegednek.

Rónay szolgabiró.« 
Amikor a sürgöny megérkezett 

Szegedre és eljutott Ilire a lakos­
ság körébe kitört a pánik. A töl­
téseknél a védekezést abbahagy-46



iák, mert elterjedt a hir: »hátba-: 
támad1 a víz Kistelek fel<>l! . . .«  
Csak az Isten védte ekkor a tiszai 
gátakat. . .  A hármasi töltésnél 
nem szaki tóttá át a nyulgátat a 
folyó, mert a szél elállt. Ugyan­
csak ennek tulajdonítható, hogy 
a szegedi töltést sem lépte át a 
víz.

A félig elmenekült város csak 
akkor tért magához, midőn más­
napra megkezdődött az apadás, a 
mely gyors iramban folytatódott 
azután. Az 1876. év állandó rémü­
leteinek tudható be, hogy 1879- 
ben, mikor elmosta az ár a vá­
rost, az embereknek 5 °/o-a sem me­
nekült el innen. A szegediek nem 
hittek már teljesen komolyan az 
ámz-Veszélyben. Annyiszor ijed­
tek meg már azelőtt, hogy nem 
hittek a bekövetkezhető katasztró­
fában. Ennek volt oka azután, 
hogy annyi emberélet és érték 
vált a víz martalékává.
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első szegedi kávéház.

A nagyváros mai, modern em­
berének otthona a kávéház. Ez: 
társalgója, dohányzója, olvasója, 
játékterme, — sőt az utóbbi idő­
ben már munkaszobája is. — A 
mai, modern ember ma már kis 
lakásban él, ahová csak aludni 
tcr. Ebédlője a vendéglő, a többi 
szobát pedig a kávéház pótolja. A 
kávéházlátogatás vidéki városokban 
is kifejlődött a múlt század vé­
gén és e század elején, a háború 
kitöréséig. Szegeden számottevő 
kávéházi élet volt, amelynek visz- 
szafejlődése a háború kitörésekor 
kezdődött. Azóta, különösen a há­
borút követő inflációs világban is­
mét megindult a kávéházi forga­
lom. A konszolidáció, a pénzrög- 
zités uj mederbe lökte az életet 
és azóta a kávéházi forgalom ismét 
lecsökkent.

Bátran megállapíthatjuk, hogy 
a kávéházi forgalom mindig a gaz- 
dasági viszonyokhoz igazodik. Sok­
szor azonban nemcsak gazdasági,48



de kulturális fokmérő is a kávéház. 
Ilyen szemszögből tekintve a kér­
dést: érdeklődésünkre tarthat szá­
mot, hogy vájjon Szeged város la­
kossága mikor jutott a múltban 
arra a kulturális színvonalra, ami­
kor a kávéházat, mint kulturember 
igényelte.

Kiderül, hogy a szegedi kávés­
ipar már szép múltra tekint visz- 
sza, mert jóval több mint ioo esz­
tendős. 1801-ben nyílt meg az 
első kávéház Szegeden. 1800. no­
vember 25-én épült fel a régi vá­
rosháza, amelyet úgy építettek, 
hogy abban szálló, vendéglő és 
kávéház is legyen. Az építkezésnél 
külön gondot fordítottak arra, hogy 
a vendéglőhelyiség egyben színház 
céljaira is alkalmas legyen.

Az akkori idők tanácsi jegyző­
könyvéből kiderül, hogy a város 
az első szegedi kávéházat Kovács 
György nevű szegedi lakosnak 
adta bérbe. A bérbeadásról szóló 
tanácsi jegyzőkönyv, mely 1801. 
augusztus 27-dkén kelt, a követ­
kezőképen szól: 49



»Először kitétetett három esz­
tendőre az város kurialis házá­
ban épült uj Szála, Theatrum, 
Kávé-ház és Szeglet kocsma, 

, hozzá tartozandó alkalmatossá­
gokkal 1000 irtokban, de mivel 
senki semmit nem Ígért ismét 
500 irtokban tétetett ki; ekkor 
Glück Ferenc, Jankay György, 
Farkas János és Kovács György 
ígérvén rája, többet Ígérő Ko­
vács Györgynek jutott, eszten­
dőnként, e. í. esztendőbeli i-ső 
októberiül számlálandó három 
esztendőre 755 irtokban.«
Arról a régi írások nem beszél­

nek, hogy milyen volt az első sze­
gedi kávéház berendezése. Viszont 
elképzelhetjük. Semmiesetre sem 
voltak benne luxus fotelek, pom­
pás ruganyu boxok márványaszta­
lokkal. De abban az időben az is 
jó volt. Viszont akkor a kávéház­
nak nem volt olyan és annyiféle 
rendeltetése, mint ma . . .  |
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A Dugonícs-Társasáq 
megalakulásának története.

A Dugonics Társaság, városunsc 
reprezentatív irodalmi társasága 
1892. október 11-én alakult meg 
és első nyilvános felolvasó ülését 
az tv november 20-án tartotta. A 
Dugonics Társaság létezését a sze­
gedi közönség tehát ettől az időtől 
számiba. A Társaság értékes iro­
dalmi és tudományos működését is­
meri a város közönsége, hiszen min­
den kulturális megmozdulása Sze­
ged szellemi életének fejlesztésére, 
gyarapítására történik. Arról azon- 
ttan vajmi kevesen tudnak e város 
lakosai közül, hogy miképen hív­
ták életre ezen irodalmi és tudo­
mányos társaságot.

A Dugonics Társaság tényleges 
megalakulása előtt kilenc évvel, 
azaz 1883. junius 6-án egy cikk je­
lent meg a Szegedi Híradóban. A 
kérdéses vezércikknek a cinre: »Egy 
szegedi irodalmi kör alakítása ér­
dekében«, már elárulta, hogy a 
szerző egy komoly, értékes, kultu­
rális tevékenységekben gazdag tár- 51



saság megalakítására gondol. A ve­
zető helyen megjelent cikkben pe- 
G.tg a gondolatot felvető cikk ir 5ja 
részletesen kifejti nézetét, mely sze­
rint szüksége van Szeged város tár­
sadalmának, hogy egy tekintélyes 
irodalmi társasággal gazdagodjon, 
amely társaság hivatva van arra, 
hogy a város szellemi életét irá­
nyítsa.

A kérdéses vezércikk, amely Reiz 
ner János, a Somogyi-könyvtár ak­
kori igazgatója tollából jelent meg, 
nagy visszhangot keltett. A két 

■ folytatásos közlemény után Reiz- 
ner János több levelet kapott, töb­
bek között Hermán Ottó akkori 
országgyűlési képviselőtől is s a 
levélírók üdvözölték a gondolat fel­
vetőjét, továbbá hangsúlyosodon 
biztosították, hogy* nagyszerű ideá­
jának életrekeltésébcn segédkeznek 
A gondolat üdvözlői között a város 
társadalmának előkelő tényezői sze­
repeltek s Reizner János ezután 
hozzá is látott a terv kivitelezésé­
hez.

Azokat a férfiakat, akik abban52



az időben vagy irodalmi, Vagy 
tudományos szempontból szerepet 
vittek a város kulturéletében, érte­
kezletre hívta meg s az irodalmi 
és tudományos társaság megalakí­
tásának részleteit letárgyalták. Az 
ambíciót még inkább növelte, hogy 
a fővárosi sajtóban visszhangja tá­
madt a szegedi tervnek s a fővá­
rosi lapok lelkes ösztönzéssel Írtak 
a tervről és annak megvalósítását 
szükségszerűnek vallották.

Az ad hoc társaság, amely a ké­
sőbbi Dugonics Társaságot azután 
megalakította, ezután még több­
ször ült össze. Ez a társaság elha­
tározta, hogy az irodalmi és tudo­
mányos kör neve Dugonics Társa­
ság lesz. Kidolgozták az alapsza­
bályokat is, de ekkor nem tudtak 
részben az alapszabály pontjai, rész­
ben a leendő tagok névsorának ösz- 
szeállitása ügyében közös nevezőre 
jutni. így főképen személyi okok 
miatt a Társaság életrehivása egy­
re késett.

Lázár György, a város akkoift 
alkotó polgármestere kellett ahhoz, 53



hogy kilenc év múlva életrekeltse 
ezt a Társaságot, amely azóta gaz­
dag irodalmi és tudományos mun­
kásságot fejt ki.
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A szegedi diákság 
Deák Ferenc-ereltlyéfe.

Kevesen tudnak arról, hogy a 
szegedi diákoknak »Deák-ereklyé­
jük« van. A gimnázium önképző- 
kölének tulajdona ez az »ereklye«, 
amelynek származása jópár évtized­
re nyúlik vissza. 1867-ben a gimná­
zium több tanulója elhatározta, 
hogy önképzőkört alakit. Az ifjú­
sági önképzőkört meg is alakítot­
ták s csakhamar elkészítették az 
alapszabályokat is. A diákok kis 
küldöttséget delegáltak ekkor, mely 
küldöttség Budapestre uta-ott s fel­
kereste Deák Ferencet, a haza böl­
csét.

Deák Ferenc kedvesen, szívélye­
sen fogadta a szegedi diákokat s 
meghallgatta kérésüket* A delegá­
ció szónoka előlépett és előre be­
tanult, ékes szavakkal előadta, hogy 
a szegedi gimnázium diáksága ön­
képzőkört kíván alakítani, melyet 
Deák Ferenc nevével akar meg­
örökíteni. A haza bölcse jólesőcn 
vette tudomásul a szegedi diákság­
nak ezt a tiszteletét és ragaszkodá- 55



sát.
A küldöttségtől ekkor átvette 

Deák Ferenc az önképzőkör alap­
szabálytervezetét és másnap dél­
előtt sajátkezüleg' átdolgozta. Az 
önképzőkör címe lett Deák Ferenc 
stilizálása után: »Ifjúságii Deák- 
Kör«. Az -átdolgozott alapszabályt 
azután a haza bölcse elküldötte 
Szegedre, az akkori elnök címére. 
Deák Ferenc levele igy hangzik 
szóról-szóra:

»A szsegedi ifjúsági körnek 
szives üdvözlet! Őszinte köszönet­
tel fogadom el önök bizalmát és 
a nekem ajánlott megtisztelte­
tést. Azon társulat, mely a mü­
veit társalgás örömeivel komo­
lyabb célt is köt össze, a foly­
tonos művelődést, ismereteinek 
társalgás általi szaporítását, az 
életben annyira szükséges em­
berismeretnek megszerzését s 
mindezt a legtisztább honszere- 
tet érzelmeivel, övezi körül: köz­
hasznú társulat, mert előkészíti 
azokat, kik jövőben hivatva lesz­
nek a haza javát minden irány­56



bán előmozdítani; előkészíti s ké­
pesekké teszi, hogy egykor szent 
és nehéz hivatásuknak minél in­
kább megfelelhessenek. Fogadják 
tehát köszönetem isméti kifeje­
zését és egy szives óhajtást: hogy 
Isten áldja önöket s vezérelje 
útjaikban a Nemzet becsülésének 
és a Haza javának emelésére.

őszsinte tisztelettel, Pesten, 
május 14., 1867.

Deák Ferenc.« 
Halála után az önképzőkör erek­

lyének deklarálta a Deák Ferenc 
által átjavitott önképzőköri alapsza­
bályt és levelet s azokat, mint erek 
lyét őrzik s adják át évről-évre a5 
önképzőkör elnökei az utődoknak.
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A magái megoperáló 
Rózsa Sándor utolsó ével 
a szegedi várban.

Rózsa Sándor, a betyárromanti­
kák hőse, az alföldi »szegény-le­
gények« Ieghiresebbike még ma is 
eleven él a nép fantáziájában. Az 
alföldi emberek, különösen Sze­
ged környékén jól ismerték Rózsa 
Sándort. Vakmerőségénél csak a 
szive volt nagyobb. Nem egyszer 
előfordult, hogy fényes nappal be­
jött a városba. Nem félt a pan­
dúroktól; bátrabb volt náluk és 
gyorsabb volt a  lovja is. Szegény 
embertől soha sem vitt el sem­
mit Rózsa Sándor, ellenben igen 
sokszor adott a hinc»etlen|öknek. A 
nép körében élt is az a hit, hogy 
Rózsa Sándor elveszi a gazdagok 
pénzét és szétosztja a szegények 
között. Ezzel magyarázható az a 
rokonszenv, amely az alföldi la­
kosság körében kifejlődött idők 
folyamán. Viszont e rokonszenv 
magyarázata annak, hogy Ró­
zsa Sándort az Alföldön, a vég­
telen síkságon nem tudták soha58



elfogni a pandúrok. Mindig volt, 
aki elrejtse a betyárok királyát, 
aki az ilyen szolgálatokat azután 
királyiam meg is jutalmazta.

Rózsa Sándor az 1872-ik évben 
került utoljára pandurkézre. (Utol­
jára, mert többé már nem- szívott 
szabadlevegőt!) Ráday »huszárjai« 
a szegedi várba hozták Rózsa Sán­
dort, ahol vasraverték s megkez­
dődött^ az inkviziciós — vallatás.
Igaz, hogy erre nem volt szük­
ség, mert a puszták hős betyárja 
ném is taglalótt seminlit Beval­
lotta minden bűnét, amiért még 
nem expiált. 1845-től elkövetett bű­
neiért vonták felelősségire. A  bűn- 
lajstrom hosszú volt. Rablások, 
tolvajlások tömege szerepelt az el­
lene kiadott vádiratban. Volt egy 
gyilkossági vádpont is. Az, ami­
kor egyik orgazdáját, — aki rend­
őrkézre akarta adni, — felakasz­
totta. Az erdőbe csalta ki Rózsa 
Sándor az áruló cinkostársat és 
itt formálisan halálra ítélte. Zsi­
neget dobatott- nyakába és az er­

edő egyik fájára sajátkezüleg fel- 59



hurkolta.
A  másik igen érdekes bűnesete 

; volt a Tandari János jómódú al­
földi gazda házában elkövetett be­
törési kísérlet. Ötödmagával akarta 
elkövetni a betörést Rózsa Sán­
dor. A bűncselekményt azonban 
nem tudták végrehajtani, mert a 
cselédség felébredt és felfegyver­
kezve a betyárokra támadt. A 
fegyveres túlérd Láttára, a betyá­
rok megugrottak. Az egyik golyó 
Rózsa Sándort találta el. Felső 
combjába furodott. A betyárvezér 
körülményesen tudott csak meg­
menekülni s akkor bátyjának pusz­
tai házába vánszorgott el. Mire 
bátyja házába ért, már igen sú­
lyos fájdalom gjyöfcörte. Rózsa Sán­
dor igy betegen, lázasan elővette 
élesrefent zsebkését és a combjá­
ban bentmariadt golyót a legkfe- 
gyetlenebb szúrások és vágások árán 
kioperálta. Hat hétig nyomta az 
ágyat ezután az operáció után. Hat 
hét múlva azonban újra lóra pat­
tant és a régi életet kezdte élőiről.

60 Rózsa Sándor nem tagadta le



egyetlen bűnét sem. A tárgyaláson 
sem. Az akkori lapok igy írnak; 
a vakmerő bátorsága betyárról: 
»Rózsa Sándor fitymáló, bíróságot 
és közönséget kicsinylő modorban 
lépett föl, amivel nyilván valami 
fensőbbséget akart volna kife­
jezni ...« Majd ugyanebben a tu­
dósításban állapítja meg a cikk­
író : » . . .  maga a közönség ka- 
patta el hódoló bámulatával, erő­
nek erejével hires embert csinál­
ván a közönséges rablóból«.

1872. év decemberében, amikor 
a bírósági főtárgyalás volt, Eördög 
Mihály védő és Illés Károly ügyész 
hevesen összeszólalkoztak. A védő 
azt vitatta, hölgy Rózsa Sándor nem 
vonható felelősségre az 184S előtt 
elkövetett bű q cselekményekért,
mert Kossuth Lajos kegyelemben 
részesítette. Az ügyész azt vitatta, 
hogy Kossuth nem adhatott ke­
gyelmet, de különben is a kegye­
lem megadása feltételtől függött: 
csak akkor érvényes, ha több bűn­
cselekményt nem követ el Rózsa 

■ Sándor. — így minden bűnéért fe- 61



Ieln’e kellett a hírhedt haramia- 
vezérnek.

A bíróság halálraítélté Rózsa 
Sándort — ezúttal harmadszor —, 
akit rövidesen Szamosujvárra szál­
lítottak, mert a szegedi vár lébon­
tási munkálatait abban az időben 

- kezdték el: Rózsa Sándornak har­
madszor rrJegkegyelmjezidtt a király, 
de élete hátralevő részét most már 
a .f egyházban töltötte eh 1878-ban 
a f egyházban halt meg.

Haláláról a szegedi sajtóban a 
következő közlemény jelent meg: 

— Rózsa Sándor meghalt. Sza- 
mosujvárról jelentik, hogy az 
Alföldnek egykor annyira rette­
gett haramiavezére, a puszták ré­
me, a rablóbandák hőse: Rózsa 
Sándor f. hó 22-én az ottani 
k. fegyintézetben kimúlt. Rózsa 
Sándor a már majdnem teljesen 

: kipusztult »betyár-osztály« egyik 
prototyp alakja volt, fölruházva 
mindazon tulajdonokkal, minők­
kel költőink Bogárékat, Zöld 
Marciékat rajzolni szokták. — 

e »Gyilkosság nem terheli a lel-62



kémét, — mondta egy ízben egy 
látogatójának a fegyházban. Rab­
lás közben nem öltem soha. — 
Egyetlen (embert öltem meg, a 
legkedvesebbik legényemet, — 
faj, díe ahhoz nekem rettenetes 
jogom volt és ez nem is ter­
heli egy keveset sem az én lel­
kiismeretemet«. Neve már 1848. 
év előtt' is szomorú nevezetes­
séggel bírt. A szabadságharc 
alatt megkegyelmeztek neki s ő 
ostorosaival tudvalevőleg tett is 
nem egy jő szolgálatot egyik­
másik kard csapatnak. A forra­
dalom után Kuffsteinba került, 
honnan csak 1867-ben, a koroná­
zás alkalmából kapott királyi 
kegyelem utján szabadult ki.»
A cikk a továbbiakban megírja, 

hogy ismét elítélték s Szamosuj- 
várra került. Majd igy folytatja:
, ; »Azóta Szamos-Ujvárott őriz­

tetett, lioí, mióta mjejgtudte), 
hogy csak akkor nyílik meg 
előtte a börtön ajtaja, ami­
dőn majd a temetőbe vi­
szik, nagyon »csöndes« ember 63



lett belőle. Egész élete külöhbeíi 
oly kalandos volt, hogy hálás 
tárgyat nyújthatna akár egy re­
gényírónak.
Rózsa Sándor 68 éves korában 

halt el. Egy Szamosujváron élt sze­
gedi száimazásu asszony kísérte ki 
a rab temetőbe s koszorút helye­
zett sírjára. A kérdéses asszonyt 
ki is kezdte a kisváros nyelve s 
a pletyka miatt kénytelen volt 
onnan eltávozni.

A hirhedt betyárvezér fejét a 
törzsről levágták; a fejnélküli holt­
testet eltemették, mig a fejet Bu­
dapestre, Lenhossék József pro­
fesszorhoz, a híres anatómushoz 
küldték fel, aki az akkor népsszerü 
phrenologiai tudomány szemüvegén 
nézve vizsgálta azt meg.

Rózsa Sándor emléke él és élni 
fog a magyar pusztán, a Tisza 
menti alföldi rónaságon, ahol éle­
tének nagyobb felét töltötte# 
Életben marad emléke, miért nem 
volt közönséges bűnöző, hanem ga­
vallér betyár: aki minden rászoruld 

64 szegényen szívesen segített.



A „pereskedő" Dugonics.

Dugonics András, városunk nagy 
fia, a magyar irodalom egyik szor­
gos és komolyértékü alapvetője, — 
mint paptanár a békesség és a kul­
túra apostola volt. A jóságoslelkü 
papnak mégis akadt életében egy 
pőre, amelyet unokaöccse ,az »Uno­
ka Fiú« ellen indított. Testvére: Du­
gonics Ádám fia ellen indította sr 
port. Dugonics Ádám halála után 
fia, a Dugonics András ingósága­
it is fölvétette a hagyatékba. E 
miatt szerkesztett azután porira'ot 
a piarista tanáriró. akinek ez volt 
élete egyetlen pörös ügye. A  saját 
kezűleg készített — és ma már tel­
jesen ismeretlen — pörirat, mely a 
városi levéltárban sárgul és porlad, 
szószerint a következőket tartal­
mazza:

Tekintetes Nemes Tanács!
Az Unoka-Fiunk azon illetlen Rep 

raesentatiojáí, melyet nékem fa V i­
ce Nótárius Urnák írásával) által 
küldieni méltóztatott, által olvas­
tam. Azt akár a Fiú irta, akár vala- 65



mellyik Tanácsnokiával comíponál- 
tatta, valóságosan kimutatták Tör­
vény-tudatlanságokat, midőn in ­
gemet, nagy fittyel, a Tárnok szék­
re vinni akarnak!

Hiszen az az okos emblnreknéi 
akkor szokott meg-csni, midőn a 
városi Ítéletben végképpen el-vég- 
ződött a Sententia, és mind a kelt- 
résznek tudtára adatott.

Ha az a repraesentatio józan fő­
vel íratott, nékem abbul azt köl- 
letik ki-hoznom: hogy imtaár az 
Unoka-Fiút la városi élet concTem- 
nálta, és igy ő a Tárnok székre 
apellált, mely condieminatiárul én 
mind-eddig semmit se tudok — 
kért volna az Unoka Fiunk valami 
józan elmétül emberi Tanácsot, ma­
gát a Nemes Tanács-előtt le nem 
alljasitotta válna.

Még én mágiáim,at a Nemes Ta­
nács előtt ki nem adtam; egészlen. 
Mostanában nap -világosságra hoi- 
zom minden praetensioimat,

1° Meg mutattam a N. Deputa ■ 
tio előtt: hogy a Hintámat osztál- 
ba nem adhatta az Unoka-Fiu; mi-66



vei az huszon négy esztendőiül fog­
va tulajdonom. Meg-bizonyitottaim! 
azt is, hogy annak reparatioja min­
denkor az én pénzemen m ent-által. 
Ha Pestről Vacatiokra le-rándul- 
lám, mindenkor azon jártam. Most 
is: midőn az Universitást hét esz­
tendő előtt odahagytam, a Hin­
tát tüstént magamhoz vettem, min­
dég én jártam, vagy Beniczkiné 
Unokámmal jártatíam. Mos-is ná­
lam vagyon. — Be eszessen csele­
kedtem: hogy (még öcsémnek éle­
tében) egy drága ezüst Pápa sze­
memet magamhoz vettem, másként 
ezt-is elnyelte volna az Unoka-fiú; 
vagy ezt-is osztályba hadná. -— 
Igen jól tettem volna, ha egy öt- 
ven forintos Pixisemet (mert most 
tudtam -meg: hogy azt úgy vet­
tem) öcsém életében vissza vettem 
volna, mivel ő soha tubákos nemi 
volt, én pedig néha-néha szippan­
tottam egyet, die mivel nékem más 
pixisem is volt, azt nála hagytam, 
és imirnie az Unoka-Fiu azt is osz- 
tálba eresztette, és Beniczldné unó 
kárnál egy hitván más Pixissel ki- 67



elégítette.
De miért nem hivatott az osz­

tályra engemut az Unoka-Fiu, jól 
tudván, hogy én nekem az apjá­
nál sok holmim' vagyon ? Azért nem 
hivatott, mert. (valamint a kocso­
nya) úgy reszketett, ne hogy mind 
járt akkor, a magamét tőlle elvte­
gyem, és osztálba ne arefsszeimi. 
Könnyebbnek gondolta az-után bán­
ni velem, ha egyszer el van oszt­
va. — A könyveimben srmtmi ki­
fogást nem tett, ml^rt a könyveket 
gyűlöli, soha egy könyvet azokbul 
által nem olvasott; sőtt talán tes- 
tamentoiffiiában is meg hagygya: 
hogy még koporsójára se legyed­
nek egygyet.

Mivel tehát a Hintó (a többivel 
egygyütt) bizonyosan az Enyim, 
ezt pedig nékiam jobban tudnomn 
kellene, mint az Unoka Fiúnak, 
azonkívül Beniczkiné Unokám is 
bizonyittya kinek úgy, mint job­
ban neveltnek, és Lelkie; ösnigreté- 
nek fedhictetlenségével méltán di- 
cseködőnek el kelletik hinni, mi- 

68 vei tehát a Hintó a többivel egy-



gyütt bizonyosan az Emim. lehe- 
tett és az: hogy a két Lovakat egy 
osztálba tétette az Unoka-Fiu az 
én Hintómimal. és igy az én hintá­
mat Beniczkinének adták, a két 
lovat pedig a Fiúnak tulajdoní­
tották.

Itéllye már meg mostanában a 
T. N. Tanács: ha israzat firkál é 
az Unoka-Fiu .midőn ilv evalá/a 
tosan ir felőliem: hogy nekem a~ 
levegő égben épült kéréseim van 
nak, — hogy vegyem ki a ge­
rendát a  magam: szemébül. azután 
az ő szeméből a vékonv szálkát.
Aki néki ezeket tanácslotía: hogy 
a T. N. Tanácsnak eleiébe ily 
mosdátlan szavakkal jöjjön, az az 
eszet csizma-száráböi szalasztotta. 
Intessék meg a felhivalkodott if­
jú: juttassa eszébe, ki vacrvok én, 
és kilégyen ő. Juttassa azt is eszé­
be, mit kérek Én tőle. és mit kí­
ván ő én tőlem elragadni. Én csu­
pán az enyimet kérem.-, ö  pedig a 
másét viszsza szolgáltatni nem is 
akarja. -— Én (úgy mint a Famíliá­
nak öríebbike) feltartom magamnak 69



azt la Just: hogy oly Ihlazug ltjait 
még többször is rendbe szedgyem: 
hogy a Famíliának kisebbítésére ne 
elljen, hanem magát fedhietetlenül 
visellye.
- II0 Ki elégedhetne meg azzail 
is, hogy az Unoka ifjú a két lova­
kat úgy böcsültette fel a N. De- 
putátiéval, á  mint azokat a bol­
dogult öcsém vette, mikor a lo­
vak ócsók vótak, az az két száz 
forintokon mind a kettőt. Az igaz­
ság úgy hozza magával: hogy úgy 
bocs ültessenek fel, amint az öcsém 
nek hálálja után mentek. Mi azokat 
öt száz forintra böcsiillyük. Mivel 
teliát az egygyik Ló Beniczkinéjé; 
a mely rész meg akarja magának 
mind ¡a két lovat tartani, a másik 
részt tartozzék ki-fizetni két száz 
ötven forinttal: Erre Beniczkiné- 
Unokám reá áll. — Lássa bár az 
okos ember rmiidőn, a Vias-má- 
ló osztálba jött, és Beniczkinénak 
adatott, nem a régi áron bücsül- 
tetett föl, hanem a miostanin, miért 
nem böcsültettek tehát fel a mps- 
tanin a Lovak is?70



IIT° Azt az ezer forintokat, me­
lyet boldogultt Öcsémnek kölcsö­
nöztem azon Fundusnak mizg-vé»- 
telére, mely a mostani osztóiban 
az Unoka-fiúra jutott, hogy igazán 
kérem vissza, az se a levegő.be 
épült kérem ény. Beniczkiné Uno­
kámnak biztonságábul (kinek én 
mingyárt akkor meg mondottam: 
hogy a Fundüsért le tetteim) en­
nek igazsága világos. Világos az. 
Unoka-fiúnak lelke-ösmzretének fur 
dálásaibuí; mivel neki is mieg mon­
dotta. sőtt ő emlegette is előttem;; 
hogyha azt a Pénzt le nem tettem 
volna, soha azt a Fundust meg 
nem kapták vóna. Kérdezhessék 
meg Faragó Antal, ki azt a Fun- 
dust boldogultt öcsémnek oda nem 
akarta engedni, mert szomszégya 
nem vala. Kéntelenített tehát az 
Öcsém más pénzével és más nevé­
vel élni, és igy Duka szolgabiró- 
nak nevével (kinek jussa volt a 
Fundüsshoz) és az én pénzemmel 
megvenni. Tudgya Bzniczkiné-uno- 
kám is az öcsémnek ezzn csele­
kedetét. Tudgya az Unoka-Fiú is 71



az én pénzemen mhg-vevéssét; ha 
Lelke-ösirterete ellen tagadná, misg 
esküdtettem.

Az is nagy éktelenség volt az 
Unoka-Fiútól: hogy a kulcsokat 
Attyának holta után magánál le­
tartóztatta. Kérettük azokat tőlle: 
hogy legalább ollyannak adigya, ki 
a háznál nem lakik, és az Írásokhoz 
mikor kedve tartya ne férhessen, 
ide nem akarta adni; kétettük től­
le Szilber Scnátor által is, az se 
mehetett vele semmire. Az-után én 
magam estem reá, és szinte erő­
szakkal vettem el tőle a kulcsokat. 
Ki tudgya mit nem c sekkedbe tik 
egy hét alatt az, ki a kulcsot ma­
gánál törvéntelenül mi’g-tartőztat- 
tya. Kit én egyszer Hazugságba 
kapok, annak soha nem hiszek a 
dieák köz-mondás szerént: qui mim- 
tiri sólet, pejemre consvevit.

IV0 Nem tudom .- minő jussal ma­
radott az Unokafiunál a tüzellö vá­
gott fa, és Beniczkiné Unokáimnak 
egy hasábnyit se adtak. Kelletett 
pedig maradni, és el-dugva lenni, 
mivel több három holnapnál, miól-72



la azzal mind fülének, mind tüzel­
nek. tudom pedig mknnyit kötöt­
tem én a Hugómmal ezen üdő 
alatt.

V° Nem tudni azt is: miiért fel 
nem oszlatodtak a Baromfiak: min­
deneket magánál megtartott az 
Unoka Fiú három idei Pujkákkal 
kitolták Beniczkmé Unokámnak 
szemeit; írjeit nem osztották fel a 
többit is? Az ’lyenekne felellyen- 
emberségesen az Unoka-Fiu, ne pe­
dig haszontalanul gorombáskogyék 
hogy a géréndát vegyem ki a sze­
mem bük Ezek mind haszontalan 
beszédek. Mást beszéli Bodoré, mi­
kor a bor árát kérik. Fejese meg, 
a Csomót, akkor lesz embföx.

VI0 Miért nem jut eszébte az 
Unokafiunak az a vizes hordói, 
melyet én általam csinátatott az 
Öcsém: ujjonnan, miennyibe került 
és mennyit fizettem érette. Mért 
meg nem kérdezte eddig a K á­
dárt és a Lakatost? és igy enge- 
met miiért nem elégít ki egész­
ben, mivel mii a hordónak semmi 
hasznát nem vesszük. Erre feleilyen 73



és ne firkállya: hogy nékem igaz­
ságtalan kéréseim vágynak.

VII0 Egy üst vagyon Beniczki- 
né unokámnak azon házánál, mielv 
néki az osztálbá jutott, mely is 
több harmincz esztendeinél, mí>ó- 
ta kőműves munkával bé vagyon 
a katlanba csinálva. Az illyen jó­
szág törvényesen a házhoz tartozik 
az osztálbá nem mehet, még is 
az Unokia gyermek ezt is osztálbá 
eresztette; noha Beniczkinémek Ple- 
nipotentianusa ellene mondott; sőt 
azon két üstöknek egygyikét törvé­
nyesen kéri, miely az Unoka fiúnak 
házánál osztályra maradott» De 
mind eddig kezére nem vehette.

VIII0 Vagyon egy Instrumentu­
mom az Unokafiunál: melyet a 
Mathematicusok Laterna Magiká­
nak neveznek. Ezt én Beniczki uno­
kám' leányának és fiának vettetni, 
Az Unoka-Eiu ezt töllem elkérte: 
hogy maga fiait dlistrahállya ve­
le. Miért ezt az Istramlentumot, ma­
ga eszétül vissza nem ad'gya. Ezt 
is el akarja nyelni? vagy Prodes- 
susba ereszti ? i74



IX0 Vannak még az Unoka-Fiú­
nak házánál három Portréim, az 
Enyim, Beneczki hugonsé és az 
Öcsémé. Mind a három az én pén­
zem ára; Az Öcséimiét azért csi­
náltattam; hogy holltta után a Pia­
risták Museumába ad gyám annak 
örök emlékezetére: hogy az ő Pol­
gár mestersége alatt épitették fel 
oskolák. A magam Portréját ma­
iamnak, Beniczkine asszonyét az" 
c kedvéjért csináltattam. Ezeket 
is visszakérem, mlint tulajdonomat.

X° Van mégott i, egy Ahimirtu- 
mom, 2. egy őtven forintos Pixi- 
sem, 3. egy Kanapém; 4. egy mad'- 
rácom, a magaméhoz hasonló, 5. 
hat pár findzsám, melynek hattyút 
az öcsém nem tudom kinek aján­
dékozta.— Köszönnye meg az U110- 
ka-Fiu: hogy a Selyem Paplanok­
nál még sémim it se szollok.

Nem lehetne annál nagyobb ék, 
telenség; mit engem1 arra kénysze­
ríteni; mutassam meg: hogy mind 
ezek az envimek. Hiszen még élet­
ben vagyok, Tudom: mi az enyim.

Bonaparte elrabolta a királyok- 75



túl sok miliőmet kbul álló holimlikat, 
Vissza vették a királyok az övéket, 
elég volt: hogy kiki miegösirr.órte 
a xnagájét.

A nagy Királyoknak kinc'ses Jiór 
szágjok éppen azon töivénv alá 
vannak vetve, melyek azén cseké­
lyebb Jószágomat is illetik azok 
iránt, akik azt magoknál törvény­
telenül megakarják tartani.

Elég képpen kiadtam igazságo­
mat a T. N. Tanács előtt. Addig 
a Föliyebb való ítélethez nem fo­
lyamodhatok, még a T. N. Tat. 
nácsnak itélet-tételérül bizonyossá 
nem tétetem. Akárhová viszem pe­
dig poromét., bizonyos vagyok ab­
ban; hogy ba ők Dugonics királyi 
oktatónak nevét: fontos panasszá! 
hallvák igazságos kérésemet mieg- 
ösmerik, és Jószágomnak törvén- 
telen megtartóját a vissza-adásra 
kényszeríteni fogják. Elvárom te­
hát a T. N. Tanácsnak ítélet té­
telét. — Kinek is maradok Szege­
den 1815. 30 Decembris. Kész Szol- 
gája. Dugonics András m. k. volt 
királyi oktató.76



Ferenc József kél kabátja 
az árvizképen.

A városi muzeum képtárának 
legértékesebb gyűjteménye a Mun­
kácsy Mihály tál való Honfoglalás 
című kép olajfestmény és szénrajz 
vázlata. A képet a város 1895- 
ben vásárolta meg a nagy művész­
től azzal, hogy az utolsó eosefc- 
voná&ok után az Szegedre kerül 
a múzeumi képtárba. A város 25~ 
ezer forintot fizetett ki ezen al­
kotásért. Munkácsy Mihály azon­
ban közben meghalt s nem tudta 
befejezni a festményt. így Árpád 
fejedelem lovának kantára hiány­
zik, valamint a hódoló szlávok kö­
zül több mellékalak feltartott ke­
zéből hiányzik a kard.

Munkácsy özvegye tekintettel ar­
ra, hogy férje nem tudta befe­
jezni közbejött halála miatt a fest­
ményt, Szeged városnak ajándé­
kozta a Honfoglalás cimü kép szén­
rajzát is, amely szénrajz és fest­
mény között a háttérnél van el­
térés. A  befejezetlen festmény és 
szénrajz 1897. évben került a város 77



tulajdonába.
A képtárgyüjtemény másik ér­

tékes darabja Vágó Pálnak az ár- 
vizképe. E  képnek is megvan a 
maga különleges érdekessége. Vágó 
Pál a város megbízása folytan, Bu­
dapesten megfestette az árvíz 
képet s a király szegedi látogatá­
sát örökíti meg. (1879 március 17.)

A képet 1901 november havában 
már annyira elkészítette Vágó Pál, 
hogy csak az utolsó ecsetvonások 
maradtak vissza. Ekkor Szegedre 
küldötte az árvizképesi s a művész 
maga is városunkba utazott. Itt 
a kultúrpalota kupolacsarnokában 
állították fel a már csaknem be­
fejezett festményt s Vágó Pál az 
utolsó simításokat itt végezte el.

A  kép egyik érdekessége, hogy 
Ferenc József király alakja meg­
változott Szegeden. Eredetileg 
Vágó hosszú katonakabátban fes­
tette meg a királyt. Szegeden a 
szemtanuk azonban közölték a mű­
vésszel, hogy a király rövid ka­
bátban volt, amikor Szegedre jött.

78 Vágó nem kaparta le a festéket



a vászonról, mert az nagyobb mun­
kát jelentett volna, hanem átfes­
tette a hosszú kabátot rövidre. így 
azután most, ha a kép baloldalánál 
helyezkedünk el, Ferenc Józsefen 
hosszú kabátot látunk, mig a kép­
pel szemiblen és jobbtoldalon rö­
vid kabátban látjuk a királyt.

I. Ferenc József környezetében 
a kép felső jobb oldalán Mikszáth 
Kálmán, az akkori szegedi újságíró 
is meg van örökítve.
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A „bakonülö" szegedi kép« 
'viselő.

A múlt század1 hetvenes éveiben 
Szeged város függetlenségi párti 
képviselője Bakay Nándor Volt, 
aki alapította a szegedi kender­
gyárat. Igaz, hogy az általa alai- 
pitolt gyár jóformán mühelylmiáretü 
volt s azt tekintélyes gyárrá 
Wimmer Fülöp építette ki. Bakay 
Nándornak azonban, mint iparosi­
nak s mint a város közéleti ténye­
zőjének is volt tekintélye. Bakayj 
abban az időben az iparosság Ve­
zetője volt s részben ennek kö­
szönhette, hogy a város szabad­
elvű, független polgársága őt vá­
lasztotta meg országgyűlési képvi­
selőjévé.

Bakay Nándorral, mint képvise­
lővel történt egy eset, amely ab­
ban az időben országos visszhangot 
keltett, de egyben a legsúlyosab­
ban kompromittálta is a szegedi 
függetlenségi pártot. 1879. július 
16-án történt, hogy az akkori 
közoktatásügyi miniszter: Trefort 
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Személyesen győződjön meg: mi­
lyen kulturális vonatkozású építke­
zések szükségesek a vizpusztitotta 
Szegeden.

A minisztert Tisza Lajos kir. 
biztos, a főispán és Bakay Nán­
dor országgyűlési képviselő kísér­
ték el városi kőrútján. A kocsiba 
való beszállásnál történt a komi­
kus, de hatásában súlyos ügy. 
Elsőnek a miniszter ült be a ko-" 
csiba, majd Tisza. A főispán a 
batár szemben levő ülésén fog­
lalt helyet. Mellé kellett vona Ba­
kay Nándornak ülnie, ő azonban, 
hogy, hogynem, a főispán kocsi­
ba szállása után a batár ajtaját 
becsukta és a kocsis mellett a 
bakon foglalt helyet.

A függetlenségi párt határtalan 
sérelmet látott ebben a képviselői 
bakülésben. Az eset azért sem fe- 
lejtődhetett el hamarosan, mert 
az ország sajtója hosszú ideig fog­
lalkozott ezzel az üggyel valami­
lyen formában. A Pesti Hírlapban 
például az egyik képviselő, aki 
»Csitt« álnéven irt abban az idő- 81



ben, erről az esetről a következő 
elitélő, gúnyos sorokat irta:

»Olvasom, hogy Bakay Nán­
dor urambátyám és képviselő- 
társam annyira megfeledkezett 
képviselői méltóságáról, hogy a 
Szegeden járt Trefort miniszter 
kocsiján a bakra ült a kocsis 
mellé, noha az ernyő alatt is 
lett volna hely. Miután tartok 
tőle, hogy Bakay urambátyám 
legközelebb a miniszteri kocsi 
után szaladni fog, — ki kell 
jelentenem az -óhajtásomat, mi­
szerint a szegediek Bakay bá­
csit saját köteleivel kössék meg, 
valahányszor miniszterféle megy 
Szegedre, — nehogy bakra ül­
jön, bakot lőj jön s ezzel hon­
atyai állását kompromittálja.« 
Elképzelhető, hogy a szegedi 

függetlenségi párt tekintélyének 
milyen sokat ártott ez a bakülés; 
Bakayt a következő ciklusban nem 
is választották már meg képviseelő- 
nek. f i  [ 1
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Idegen világ Szegeden.

Az ország legmagyarabb váro­
sának valljuk Szegedet. Városunk 
történelme is tanúskodik erről. Az 
idegen fajú és származású polgár­
ság csak jelentéktelen száma volt 
mindenkor Szeged lakosságinak. 
Mégis volt időszak, amikor a vá­
rosra rányomta az »idegen világ« 
bélyegét az uralkodó rendszer. Ez- 
a múlt század elején és a szabad­
ságharc utáni időkben volt. Magya­
rosadási folyamat a XVII-ik szá­
zad vége felé indult el az ország­
ban s ennek a magyar öntudatra- 
ébredésnek a hullámai a mi vá­
rosunkba is eljutottak. Következ- 
ményeképen 1791-ben a tanács e l­
határozta, hogy jegyzőkönyveit a 
jövőben magyar nyelven vezeti, az 
addigi latin nyelv helyett.

A múlt század eleién is fel-fel­
lángolt a nemzeti érzés, amely kü­
lönböző formában jutott kifejezésre. 
A szabadságharc letörése után Sze­
ged elmagyartalanitása érdekében 
is minden kisérletet elkövetett az 83



osztrák önkényuralom. A magyar 
nyelvet nem ismerő hivatalnokok­
kal rakták tele a várost s jófor­
mán a magyar szó használata bűn 
volt. Csaknem tiz évig tartott ez 
a szörnyű elnyomatás, de a sze­
gedi magyarság tisztaságának ez 
mitsem ártott. A szegedi polgárt 
nem lehetett elnémetesiteni. Sóit, 
az akció reakciót is váltott ki. 
Gyűlölet és utálat- fejlődött ki a 
magyar lelkekben az önkényura­
lommal szemben.

Ez az egyre jobban elmélyülő 
ellenszenv sok formában jutott ki­
fejezésre. Az i8;o-es években pél­
dául volt Szegeden egy közked­
velt táncos színész: Tóth Soma,, 
airi híres volt osztrákgyülöletéről. 
E  »vakmerő« színésznek egyik tánc­
száma volt minden előadás alkal­
mával, hogy zeneszó kiséret nél­
kül kitáncolta a  »Jaj, be huncut 
a német« című dalt. Elképzelhető, 
milyen hatalmas sikere volt. A ma­
gyar közönségnek kétszeres szóra­
kozást nyújtott a táncszám; egy­
részt a gyűlölt elnyomó hatalom84



ílven ügyes kicsúfolása okozott 
lelki örömet, másrészt az, hogy a 
német hivatalnokok és a »Bach- 
huszárok« is lelkesen megtapsolták 
a színész produkcióját. Ment is egy 
darabig, míg rá nem jöttek arra, 
hogy mi itt a különös nagy siker 
titka. A szerencsétlen színész meg­
fizette ekkor szenvedésekkel du- 
sásan a siker árát.

Jellemző az akkori állapotokra 
az a két közlemény is, amely a 
Szegedi Híradó 1859-iki évfolya­
mában jelent meg. Az egyik kis 
hirecske a szegedi kereskedők el­
len kel ki a következőkben:

»Ha magunk nem tapasztaljuk, 
talán nem hisszük el, hogy Sze­
geden. az Alföld fővárosában ha- 
zaszin szalag egy kereskedésben 
sem kapható. A minap három­
féle szalagból kellett összeállí­
tanunk, hogy hazai színészünk 
egyikét megtisztelhessük«.
A másik közlemény már azon 

rendelet után jelent meg, amely 
elrendeli, hogy az állami hivatal­
nokok sajátítsák el a nép nyelvét. 85



Ez már a békülékenység első 
jele volt. A cikk a következőké­
pen szól:

Freiler Ede tanító ur azon ide­
gen ajkú hivatalnok urakat, kik 
a legközelebbi intézkedés nyomán 
a miagyar nyelvet elsajátítani 'óhaj­
tanák, tisztelettel kéri: szívesked­
jenek magukat vele érintkezést© 
tenni; ő minden dij nélkül kész 
naponkint esti 6 (órától oktatást 
adni. Fogadja derék honfitársunk 
e szép és méltánylatot érdemlő 
tettéért tőlünk, — leinek a sze­
rencse jutott e nemes készséget 
nyilvánosság elé hozni, — az egye­
temes magyár nemzet köszönetét. 
Az illető hivatalnok utakat nem 
figyelmeztetjük különösen és szív­
hez szóló szavakkal e körülményre, 
miután még nem hirják ezt a 
szép nyelvet, mely a föld összes 
nyelvei közt egyedül, e_> yma gá ra 
hagyatva, a sok méltatlan vád, 
rosszakarat mellett sem hanyatlott, 
sőt mondhatni óriási léptekkel ha­
ladt előre, mindig előre a tökély 
felé, Ki mit nem ismer, becsűim86



sem. tudja azt. Nagyon természetes 
tehát, hogy annyi ellensége volt 
s van még most is kedves nyel­
vünknek és fajunknak. V. Károly 
német császár, ki egykor ezt mon­
da: »Istennel spanyolul, férfiak­
kal franciául, nőkkel olaszul, lo­
vával némíetül szeretne beszélni«, 
aligha ismerné gyönyörű, zengzetes 
nyelvünket, különben még hozzá 
tette volna, hogy »a szenvedővel '  
magyarul szeretne beszélni«.

1859-ben készült el az »uj« pá­
lyaudvar Szegeden. Az akkori »néj- 
metes világban« a pályaudvar hom­
lokzatára ez a szló került : Bahnhof.
A színtiszta magyar szegediek sze­
mében a német szó vörösposztó 
volt s a kifogásnak a következők­
ben adott hangot az abban az idő­
ben megjelenő szegedi lap:

— Az uj indóház elkészült.
Igen csinos, uj modorú épitmJény; 
mintha csak kártyából lenne ösz- 
szerakva, olyan vékonyak a fa­
lai. Erre azonban nincsen gon­
dunk, a mi fejünk fölött csak 
nemi szakad le. Hanem arra vol- 87



na ám mondani valónk, hogy 
odarakták homlokára szépen né­
metül, hogy Baihnhof. A magyar 
ember értse, ha tudja, ha nem 
tudja, ne értse. Szeged 63.000 
lakosa közül aligha megérti egy 
tizedrésze a szép szót s egyné- 
melyik magyar ember a .betűket 
tekintve szóknak, majd ezt ta­
lálja kihozni belőle: Bizony azért 
hibás nagyon, hogy olyan fél- 
szeg.

88



Horogkeresziesek 
a szegedi föld alatt.

Hát bizony nem Hitler volt az 
első horogkeresztes a világon. Az 
első horogkeresztes vagy másfél­
ezer évvel ezelőtt élt, még a nép- 
vándorlás idején és hozzá itt, a 
mi homokunkon. Azért nem állít­
hatjuk, hogy a horogkeresztesek őse 
szegedi lett volna, annál kevésbé 
nem, mert másfélezer évvel ezelőtt 
még nem volt Szeged.

Az akkor ezen a földön lakó ho- 
rogikeresztes sem a mai értelem­
ben vett horogkeresztes volt. Leg­
alább is nem politikai értelemben 
horogkeresztes. Mert hiszen az az 
ártatlan jazig, aki itt a tiszáratná 
homoksemlyéken csatázott, miit tud­
ta ő, hogy majdan, másfélezer év 
múlva születni fog egy más világ- 
alakulás után egy ember, ki az ő 
általa fabrikált jelvényalakkal s a 
hozzáfűzött eszmei tartalommal fel­
korbácsolja nemcsak egy ország, de 
csaknem a világ nyugalmát.

Különös az is, hogy igazolódik 
ismét a klasszikus mondás: »semmi 89



nincs uj a nap alatt«, az is, hogy 
Hitler valószínűleg mit sem tud 
arról,' hogy itt a déli Tiszá-réSzen 
másfélezer évre visszanyúló időren­
geteggel ezelőtt valaki, sőt vala­
kik viselték már a horogkereszt jel­
vényét. Bronzból való jelvények 
ezek, melyek praktikus célt szol­
gáltak és nem annyira jelvények 
voltak, mint inkább diszül szolgál" 
tak ezek a horogkeresztek. Prakti­
kus rendeltetésük a ruha összekap­
csolása volt. Egyszerűen: kapocs- 
tük voltak a többi más cifra­
ságok, akkor divatos kapcsok mel­
lett-

Ének a horogk'ereszíi-kapocstük 
a ruhával kerülték az elhalt jazig 
sírjába és másfélezer évvel később, 
most napfényre kerültek. Igaz, hogy 
ez a most sem olyan most volt . . .  
Csak ilyen ezeréves időmérésnél 
»most« az a harminc év.

Harminc évvel ezelőtt került nap­
fényre a szegedi homok alól a n ás- 
félezeréves horogkereszt. Alsóta­
nyán a Rivó-dülőben ásták ki ezt 
a leletet egy elporladt jazig Vitéz90



árjából.
A  másfélere évi és mai horogk&- 

reszt között a differencia annyi, 
hogy akkor a ruhát kapcsolta ösz- 
sze, ma pedig a német népet ö’eli, 
kapcsolja össze ez a különösalaku 
jelvény.
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Apróságok.

Ha a régi idők emberei /a régi 
idők történéseiről beszélnek, sok­
szor miv mai emberek hitetlen- 
kedve hallgatjuk az elbeszélésüket. 
Bizony olyan dolgok kerülnek oly­
kor előadásra, amelyeknek megtör­
téntét a mai élet szinte kétségbe- 
vonja. így vagyunk a Szeged kör­
nyékére lemerészkedő farkasokkal 
is. Az idősebb szegediek ilyen mult- 
idézésébőí előkerülnek olyan his­
tóriák is, amikor farkasokat vertek 
agyon a szegedi tanyák között. Ma 
mosolygunk rendszerint ezeken az 
elbeszéléseken, pedig minden alap 
nélkül, mert ezek az elbeszélések 
nem költött históriák.

A régi szegedi njSágokban nem 
egyszer találkozunk ilyen farkas­
históriákkal. Legutoljára 1879 szep­
tember 27-én történt, hogy az ásott­
halmi dűlőben megtámadott egy 
csavargó farkas egy Szűcs Adóm 
nevű gazdáembert. A hatalmas or­
das rátámadt az egyedül haladó 

92 gazdára, aki azonban nem lehetett



gyáva ember, mert a kezében lévő 
fütykös segítségével harcbaszállt a 
farkassal. A farkas menekülést kí­
sérelt meg, de Szűcs Adatni nyo­
mában maradt a menekülő állatnak 
s a fütykössel ugyancsak püfölte 
a szerencsétlen párát. Segély kiáltá­
saira a tanyákból előkerülök az­
után közös ostrom alá vették az 
ordast s agyon is verték.

Másnap pedig az akkori László 
nevű pusztai kapitány jelentette a 
városi rendőrkapitányságon az ese­
tet s bizonyításképpen a farkas hul­
láját is behozták Szegedre. Ez volt 
az utolsó eset, amikor a szegedi 
tanyavilágban farkassal találkozott 
élő ember.

*

Szeged város közönsége több 
mint fél évszázadon keresztül küz­
dött azért, hogy egyeteme legyen. 
Természetesen Szeged mellett a 
többi vidéki városok is mindent 
elkövettek a terbevett másik vi­
déki egyetem megszerzéséért. Bé­
kében, különösen a múlt század- 93



bán oagyobb jelentősége volt annak, 
hogy egy város egyetemi város-e, 

-vagy sem. A vidéki városok kö- 
-zött az egyetemért folyó versen­
gés jelentőségére fényt dérit az 
a hírlapi cikk, amely 1879. decem 

bér 10-én jelent meg a Pozsonyi 
Lapok cimii pozsonyi sajtótermék­
ben A cikk a másik vidéki egye­
tem elhelyezéséről ir s megálla­
pítja, hogy:

»Szeged város tartja legesé­
lyesebbnek magát, holott már 
csak azért sem lehet Szegedre 
helyezni az egyetemet, mert ott 
állandó az árvízveszély. Ezzel 
szemben Pozsony, a tenger szine 
feletti magas fekvése következ­
tében nincs kitéve árvízveszély­
nek.«
Na, de Pozsony mellett a többi 

vidéki város sem szerénykedett, 
hogy Szeged kárára feldicsérje 
magát.
;- Érdekes, hogy az ország fővá­
rosában az volt a vélemény, a 
meggyőződés, hogy az egyetemet 
csakis Szegeden helyezhetik el.94



így a Kisfaludy Társaság, az ál­
tala -kiadott »Szegedi árvizkönyv* 
tiszta jövedelmét, ezer forintot az­
zal juttatta el Szeged város taná­
csához, hogy7 ezen összeg a »le­
endő s~egedi egyetemnek első ösz­
töndiját képezze«.

 A szegedi ipartestülst, amely 
az árvíz idején még ipartársulait 
volt, 1879. február 22-én lett ház- 
tulajdonos. A szegedi iparosság 
vezetői már régen törekedtek arra, 
hogy székházat vásároljanak. Ezért 
rendezték meg a kiállitási-vásárt 
is, — amely egyben az első rna- 
gyaiországi ipari kiállitás és vásár 
volt —v s azért (ártottak ipari sors­
húzást is, hogy az innen befolyó 
összegekből a székházat és rajta- 
kivül az ipari múzeumot megte­
remtsék.

A  szegedi iparosság 1879. év 
elején valósíthatta meg régi ter­
vét: székházat vásárolt. A Szent­
háromság-téren (ma Dóar.‘-tér) a 
volt Masa-féle ház került árverésre; 95



az objektum 46 ezer forintra 
volt becsülve, az ipartársulatnak 
azonban 27.300 forintért sikerült 
hozzájutnia az emeletes épület­
hez, amely a célnak abban az idő­
ben kitünően megtelelt. A város 
iparostársadalmának kulturális: fej­
lődését igen nagy mértékben eiő- 
segitette és biztosította a székház 
megvásárlása is.

• *

A társasutazás divatos lett nap­
jainkban. Ennek első oka az, 
hogy a közönség aránylag kevés 
pénzből nagyobb utat tehet meg 
külföldön. Helytelen lenne azt hin­
ni, hogy ez a gondolat ujkeletii. 
Több mint ötven évvel ezelőtt 
már voltak ilyen társasutazáson, 
csak akkor a társasutazásnak »kéj- 
utazás« volt a neve. Szegedről a 
legelső ilyen kéjutazás 1883-ban 
indult. A  jelentkezőket Becsbe 
vitték. Az akkori szegedi lapban 
jelent meg a társasutazásról a 
következő hir:

— Kéjvonatok. December hó96



¿3-ín Szegedről Becsbe és Vissza 
kéjvonatok indulnak. Akik a ka­
rácsonyi ünnepeket egy kis kéj- 
utazásra akarják fölhasználni, azok­
nak ajánljuk figyelmébe a kéjvo­
natot, amelyen egy második ősz-' 
tályu jegy Szegedről Becsbe és 
vissza 21 frt. 15 kr., egy harmadik 
osztályra érvényes jegy pedig 14 
frt. 50 kr.

*

Közvetlenül árvíz után, 1879. °k ‘ 
tóber 8-án adta ki a rendelkezést' 
az akkori városi rendőrfőkapitány 
arra vonatkozólag, hogy a városunk­
ba érkező idegeneknek kötelessé­
gük bejelenteni magukat a rend­
őrségem Ezzel a rendelkezéssel 
kapcsolatosan fővárosi minta sze­
rint megszervezték a szegedi be- 
jéleníő hivatalt. A régi bejelentő 
/apón a' következő kérdésekre t e l­
iéit írásban választ adni a beje­
lentő félnek: név, illetősége, ál­
landó lakhelye, foglalkozás, érke­
zés ideje, itteni lakás és életkor.
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A városi halastó létesítésének 
gondolata 1876. évhen mterült fel. 
A közgyűlés külön bizottságot is 
küldött ki, amelyet anbgb'izott az­
zal, hogy a  halastó létesítésére ja­
vaslatot dolgozzon ki. Akkor még 
nem volt ugyan olyan fontosságú 
a haltenyésztés fokozása, mint nap­
jainkban, mert a Tisza bőségesen 
ellátta a  Város által szükségeltetett 
halfogyasztást. Ellenben az üzleti 
érzékkel rendelkező városatyák úgy 
vélekedtek, ha halastavat létesít a 
város, úgy nagymennyiségű halter- 
nrésre lehet kilátás s a hálszálli- 
tás révén újabb jövedelemforráshoz 
jut Szeged.

A  kiküldött bizottság az 1876. 
év júliusi közgyűlésén elő is adta 
javaslatát a halastó létesítésére vo­
natkozólag s azt a megoldást hoz­
ta javaslatba, hogy a várojsii halastó 
részére a  Maros árterületét jelöljék 
ki. A  közgyűlés azonban nem ho" 
zott határozatot az ügyben, Jiancm 
újabb előterjesztésre kérte fel a  
bizottságot, úgyhogy a részletkér­
dések is kidolgozva kerüljenek a98



közgyűlés elé. Hogy a bizottság 
máért n-tíml végezte el a rájabdzott 
feladatot, mór nemi lehet kiderí­
teni. Tény az, hogy a halastó ügye 
többé nem került a közgyűlés elé 
s mint sok életrevaló ötlet, terv, 
ez is elaludt.

*

Városunk fejlődésére és városia­
sodására igen fényesen rávilágít az 
a közlemény, atijely a múlt század 
hatvanas éveiben jelent meg az ak­
kori szegedi újságban. A hírlapi 
közlemény az ellen kel ki, hogy 
Rökuson az utcákon legelésző lo­
vak, szamarak és sertések nemcsak 
a füvet legelik le, de a fákban 
is kárt tesznek. Ma nehezen tud­
juk elképzelni azt a képet, amelyet 
megrajzol a kérdéses lap az aláb­
biakban :

A Rókus külváros néhány la­
kója azon különös szabadalom­
ban részesíti szamarait, lovait és 
sertéseit, hogy az utszélen be­
gyepesedett helyeket legelteti 
velők. Ez még nem nagy baj 
volna magában, ha kellő okta- 99



tásban lehetne részesiteüiök min­
denesetre olcsó legelőn éldegélő 

' háziállatkáikat, hogy ha már a 
gyeptől megmentik a járdát, 

■ egyszersmind a fákat is ne sér­
tegessék. Reméljük (írja az' ak­
kori szerkesztő), hogy legköze­
lebbi számaink.'egyikében e visz- 
szaélés megszüntetését jelent­
hetjük.

*

A szabadságharc idején volt a 
városnak egy Leffter Mihály nevű 
tanácsnoka. Értelmes, okos em­
ber, hasznos tagja is a tanácsnak, 
de volt egy megbocsáthatatlan bű­
ne: szerb származása A neve nem 
de görögkeleti vallása elárulta ere­
detét. A szabadságharc idején pe­
dig tudvalévő, hogy mennyire gyű­
lölt a magyarság minden szerbet.

Leffter tanácsnok ur is érezte 
ezt az egyre elmérgesedő, immár 
türelmetlenné váló magyar gyűlö­
letet. Az első időkben még csak 
védte a rangja, az állása e gyű­
lölet fullánkjaitól. Később azonban 
amint a szerb csapatokkal mind100



véresebb harcokat folytattak le a 
magyar szabadsághősök, Szeged 
polgárai is a gyűlöletüket mind in­
kább szabadjára - engedték a vá- 
íosi tanácsnokkal szemben.

Lefíter Mihály tanácsnoknak 
egyre tűrhetetlenebb lett a hely­
zete Szegeden. Nem egyszer hal­
lotta, amint közvetlen a háta mö­
gött szidalmazták, bitang szerb és 
hasonló jelzőkkel illetve.

1849. év tavaszán történt, hogy 
egy reggel nem jelent meg hi­
vatalában Lcftter tanácsnok. Más­
nap sem, harmadnap sem. Érte­
sítést sem küldött, hogy mi tör­
tént vele Erre az akkori polgár- 
mester lakására küldetett. Onnan 
azzal jött meg a küldönc, hogy 
bizony ott sem látták már három 
napja.

A városi tanács még vagy há­
rom hetet várakozott s minthogy 
életjelt nem adott magáról a ta­
nácsnok, nyilvánvalóvá vált, hogy 
megszökött Szegedről. Ekkor az­
után uj tanácsnokot választott he­
lyébe a közgyűlés. 101



Leffter volt tanácsnok csak hosz- 
szu évek múlva tért vissza Szeged­
re. Itt is halt meg.

«
Mintegy hatvan évvel ezelőtt 

ugyancsak haragudhattak Szege­
den az akkori főispánra. Erre en­
ged következtetni az a körülmény, 
hogy 1878. októberében a szegedi 
társadalmi egyesületek, körök vá­
lasztmánya közös ülésre jött ősz- 
sze és ez a gyűlés elhatározta, hogy 
feliratot intéznek a belügyminisz­
terhez, melyben kérik a szegedi 
főispánság intézményének a meg­
szüntetését.

A memorandum elkészült, sőt 
fel is juttatták a belügyminiszter­
hez, azonban a minisztertől nem 
érkezett válasz. A szegediek vagy 
megbékültek a főispánjukkal, vagy 
főispánváltozás történt, de tény az, 
hogy az ügy ezzel ad acta ke­
rült.

*

Kerültek ki Szegeden is az al­
sóbb néposztályból hittérítők. A 
legutolsó ilyen hittérítő, e'gy al-102



sóvárosi asszony volt. A  vallásaid- 
p,itá Köde Rúzsa a régi Mészáros- 
ukátan lakott s mintegy száz em­
bert térített meg a saját hitére. 
A  házában tartott szertartásokra 
annyian elmentek, hogy' a hivők 
egyrészíe még1 az udvarra séfml fért 
be. Természetesen hamarosan tu- 
dpmjájst szerzett Kodé Rúzsa ja ­
vasasszony v al Iásalajr ifásáról a ha­
táság s 1878. szeptember 23-án 
megtette ellene a szükséges lépé­
seket.
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